

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II - Núm. 450

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 25 de Septiembre de 1924

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

PARA EL AÑO PRÓXIMO

FESTEJOS REGIONALES

Todos los pueblos celebran anualmente fiestas conmemorativas de sus santos patronos. Pamplona, celebra el 7 de Julio las de San Fermín; Zaragoza, el 12 de Octubre las de la Virgen del Pilar; Madrid, el 15 de Mayo las de San Isidro; Oviedo, el 21 de Septiembre las de San Mateo.

Con tal motivo se celebran toda suerte de festejos, regionales, nacionales y aun de importación extranjera. Junto a los bailes de la región, las corridas de toros, y el foot-ball, lawn-tennis, etc.

Bien está que cada individuo o sociedad organice o asista a los festejos de su predilección. Cada uno debe divertirse como quiera y pueda. Quien no guste de los toros, hará muy bien en asistir a un partido de foot-ball, si este deporte le complace. En este particular de gustos, aparte de no haber nada escrito, todo el mundo debe ser autónomo. Nadie se divierte por disposición legal.

Pero creemos que las entidades tienen la obligación moral de procurar que con motivo de las conmemoraciones citadas, que responden a una costumbre tradicional, se cultiven todas las fiestas tradicionales de la región.

Es el momento indicado para rescatar costumbres típicas ya desaparecidas, dar abundancia de vida a otras que languidecen en rincones apartados de las aldeas y robustecer las que vienen sosteniéndose en el transcurso de los tiempos.

A este criterio responden algunos de los festejos que se celebran en este San Mateo: Bailes típicos de diferentes parcelas provinciales (Pericote, Son de arriba, Vaqueiros, Corri-Corri, Perlindango), cantos regionales, juegos de

bolos, concurso de trajes asturianos...

Pero faltan otros, como representaciones de teatro regional, lírico y dramático, fiesta de la poesía asturiana, romerías, etcétera, que también debieran tener en el programa general el lugar adecuado.

El criterio que indicamos no habría de ser exclusivista. No se trataría de obsequiar a propios y extraños con un «empacho de regionalismo». Admitimos todos los festejos corrientes en los grandes días patronales: toros, juegos florales, deportes variados; pero junto a ellos deseáramos que en tales días desfilara por el programa todo lo típico de la región; es decir, que fuera obligado el espectáculo completo de lo que caracteriza nuestra fisonomía popular, mucho de lo cual desaparecerá, como han desaparecido no pocas cosas, si no se le hace revivir con ocasiones como las de las fiestas patronales en que afluye a la capital una gran parte de la provincia.

Estas grandes organizaciones de festejos tradicionales podrían llevarse a cabo si se constituyese, como hemos propugnado, una Comisión permanente de festejos, en la que debieran tener entrada, por derecho propio, aquellas personas conocedoras de los usos y costumbres populares, por haberlos estudiado de cerca y conocerlos en toda su pureza.

Dividida en secciones dicha Comisión, podría comenzar con tiempo sus trabajos de organización, y no sería difícil que en el programa del año próximo figurase un ciclo completo de fiestas regionales, por lo menos de aquellas que merecieran conservarse por su importancia y por su genuino carácter asturiano.

Grave accidente de automóvil

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el sitio denominado Alto de León, ha volcado un automóvil, que iba a gran velocidad, ocupado por dos individuos y tres señoritas.

A consecuencia del accidente uno de los ocupantes, el propietario del auto, apellidado Matos, resultó muerto.

El otro individuo y dos señoritas han resultado con gravísimas lesiones.

Se ignoran otros detalles.

El director general del Norte

Después de haber pernoctado la noche del martes en Oviedo, según nos ha manifestado ayer el señor alcalde, el director general de Ferrocarriles del Norte, ha salido ayer por la mañana en una máquina que le condujo a Fierros.

El señor Cuesta le había visitado para ofrecerle un banquete que elementos de la Cámara de Comercio y el Ayuntamiento habían pensado darle en agradecimiento por los servicios que a Asturias viene prestando siempre que se solicita su concurso.

El señor Boix agradeció el acto de deferencia que con él se tenía, sintiendo que por tener que encontrarse en Madrid hoy 25 se viera obligado a no aceptar el banquete.

Sin embargo parece ser que dió palabra de volver a Asturias y aprovechar entonces esa ocasión para que la voluntad de los ovetenses pueda verse satisfecha.

Desde Fierros pensaba el señor director subir examinando la electrificación del Pajares, única causa de su visita a Asturias, cogiendo allí el correo para seguir a Madrid.

Por último el señor alcalde nos dijo que a pesar del breve espacio que con él ha conversado, le habló de asuntos referentes a Oviedo y que tienen relación íntima con las funciones que desempeña el señor Boix.

Este le hizo concebir al señor Cuesta grandes esperanzas que espera ver convertidas en realidades en el prometido viaje.

Ante un Consejo de guerra Se detiene al fugado

(POR TELÉFONO)

Madrid.—La policía ha detenido en el Paseo de las Acacias a un individuo llamado Patricio Martín Lacas, que días pasados se escapó cuando era conducido por la guardia civil en el correo de Andalucía, en Alcázar de San Juan, para comparecer ante un Consejo de guerra en Madrid por robo cometido en el cuartel María Cristina.

Pretextando una necesidad fué al evacuatorio, arrojándose por la ventanilla y huyendo a campo traviesa hasta que hoy fué detenido.

El rápido de Hendaya

Lo detiene un perturbado

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Un agente de policía que presta servicio de vigilancia en el rápido de Hendaya, al llegar esta mañana a Madrid, comunicó a sus jefes que en la estación de Orcos, cuando el convoy se ponía en marcha, vió a un sujeto que pistola en mano se dirigía al maquinista, haciéndole parar el convoy.

Advertido el agente acudió a detener al aludido sujeto, el cual no justificó el acto que acababa de realizar.

Además de la pistola se le ocupó una caja de municiones. Se cree que se trata de un perturbado.

A remediar la escasez de viviendas

(POR TELÉFONO)

Bilbao.—El alcalde al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que estaba dispuesto a resolver en parte el problema de las viviendas.

Para ello presentará al Ayuntamiento un proyecto de construcción de novecientas casas cuyo precio de alquiler ha de ser de unas treinta y cinco pesetas mensuales.

Somatenista agredido

(POR TELÉGRAFO)

Valencia.—Cuando pasaba por el lugar denominado Pechina el somatenista Antonio Rivas, de 38 años de edad, vió echados en un banco a varios individuos a quienes ordenó que se levantaran.

Uno de ellos le replicó que con qué derecho les daba tal orden; y antes de que el somatenista contestara, otro de los desconocidos le disparó un tiro produciéndole una grave herida en la mano derecha.

Tanto el agresor como sus compañeros se dieron a la fuga, sin que se lograra detenerlos.

Anoche en el Casino

El baile de mantones

Como era de suponer, tratándose de una Sociedad de tantos prestigios como el Casino de Oviedo, el baile de mantones que anoche se celebró en este aristocrático centro resultó en extremo brillante.

Serían poco más de las doce cuando el cronista hizo su entrada en aquellos elegantes salones. Llevaba intención decidida de anotar en su carnet los nombres de los asistentes a la fiesta, especialmente el de las amas, estas lindas damitas ovetenses que son orla preciosa de nuestras mejores fiestas, y que hoy comparten la hegemonía de su belleza y de sus encantos con hermosas mujeres de la provincia que tradicionalmente nos visitan por San Mateo. Tal intención llevaba el cronista cuando se dirigía al Casino; pero una vez allí comprendió la inutilidad de su intento... Eran tantas y tantas adorables las damas que en el Casino habían hecho acto de presencia, que resultaba una quimera la labor de anotar nombres y comentarios siempre encomiásticos. Omitir en una crónica mundana el nombre de una mujer, es correr la aventura de un enojo definitivo, imperdonable. Por eso nos limitaremos a consignar que el bello sexo rivalizó en hechizos y gentileza. La frase no será ciertamente muy original, pero por lo menos es justa y es concreta.

Pocas veces hemos visto los salones de nuestro Casino tan concurridos, tan extraordinariamente animados como anoche. Hubo momentos en que materialmente no se podía dar un paso. El éxito ha sido rotundo.

Las bellas se presentaron en su mayor parte luciendo el clásico mantón de Manila, y las que no lo llevaron se nos ofrecieron con espléndidos trajes, en los que el gusto, la maestría y la riqueza de que hacían gala, encontraron fiel aliado en el cuerpo mayestático de nuestras muñecas vivientes.

Una afinada orquesta amenizó la fiesta, tocando bailables casi sin interrupción, que fueron las delicias de la gente joven.

El «buffet» corrió a cargo del acreditado Hotel París, servicio que no precisa de elogio una vez garantizado con aquel nombre.

La hermosa velada, de la que perdurará el recuerdo, terminó con idéntica animación que al principio, ya muy avanzada la madrugada.

STIRR.

Lea usted "La Voz de Asturias"

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

NORMAS Y SOLUCIONES

[Tema de actualidad] [Problema de la vivienda]

[Cuanto se ha escrito acerca de ellos y cuan poco se ha hecho, buscando soluciones prácticas a la crisis, demostrando que lo que se dice en tanta prosa, son verdaderas y adecuadas soluciones]

Llevo muchos años, bastantes años, estudiando este problema, primero en Asturias, luego en España toda, más tarde en Inglaterra; conozco las necesidades de Francia, Bélgica e Italia; las de las americanas españolas. Pero también conozco muy a fondo las soluciones intentadas y las que mejor resultado han obtenido en estas diversas naciones.

Por eso al leer tanto como se escribe queriendo resolver este magno problema, y observar los derroteros equivocados y ya fracasados muchas veces, tomo la pluma hoy, y dejándola correr a su gusto, demostraré cuál es el verdadero camino para hablar poco y hacer mucho.

Entre todos los países citados descuella Inglaterra, por su sentido práctico, por sus soluciones rápidas, energéticas, efectivas; construyendo en plena guerra europea en las cercanías de Londres, Well-Hall, bello suburbio-jardín, trazado con arreglo a normas artísticas, higiénicas y económicas; población moderna, barrio obrero que a primera vista parece la residencia de adineradas familias.

Seis mil cuatrocientos noventa habitantes se albergaban cuando yo visité a Well-Hall, en aquellas mil doscientas noventa y ocho casitas, que con los procedimientos y soluciones inglesas, habían sido construidas en nueve meses.

Y Hampstead, otro suburbio-jardín de Londres, en donde viven gentes de todas clases sociales, y Welwyn, ciudad-jardín, que mister Howard, con su nueva ciencia del urbanismo y su entusiasmo inagotable, logró construir en pocos años, y Lethworth, ciudad comenzada más tarde bajo la dirección de este gran Ebenezer Howard y que hoy, con sus cinco mil doscientos cincuenta pobladores instalados en mil ciento cuatro hotelitos familiares, es modelo perfecto de ciudades modernas.

En principios del año 1904 no había en aquellos lugares donde está enclavada Lethworth, más que treinta y seis edificios propiedad de sus promotores, carreteras, caminos, árboles, fuentes, y atravesándolos, el ferrocarril «Great Northern Railway», que comunica a Londres con la zona industrial de la Gran Bretaña. En 1908, estaba concluida la ciudad con edificios públicos, iglesias, escuelas, teatros, comercios de todas clases y ciento cuarenta fábricas y talleres mecánicos.

¿Cómo se hicieron estas cosas en Inglaterra?

¿Qué soluciones y qué medios emplearon?

Fueron las humildes «cooperativas de obreros» o las «Guildas» «Guildas de construcción»?

No, lectores; no.

Allí, en Inglaterra, como aquí, en España y en Asturias lo intentaron por sí, las cooperativas y los gremios; también acudieron a los gobiernos y especialmente a los municipios, para que contribuyesen a remediar la crisis de viviendas; pero una vez y otra y siempre, fracasaron en sus intentos.

Si no creéis mis afirmaciones categóricas, preguntad a Mr. Ebenezer Howard, el iniciador del movimiento mundial en favor de la vivienda barata; a Lord Rowton y sir Richard Farrant, fundadores de los «Hoteles-Rowton» para obreros y empleados, en los que se albergaban cuando yo los visité en Londres, cuatro mil

ochocientos ochenta y cuatro individuos.

Interrogad también a los directores de los arsenales de Wolwick, constructores del suburbio-jardín de Well-Hall.

Oíd a los hermanos Barnett, iniciadores y constructores de Hampstead, el encantador suburbio londinense.

Leed los discursos de sir Theodore Chambers, el infatigable inteligentísimo secretario general de la «Sociedad internacional para el trazado de poblaciones».

Y después, estudiad la fundación y desarrollo de la sociedad «Garden City Pioneer Company Ltd.»; de la «Firts Garden City Ltd.»; de la «Welwyn Garden City, Ltd.».

Estos son los ejemplos a seguir, modificando los procedimientos y amoldándonos al carácter, cos tumbres, gustos y hasta egoísmos de nuestros compatriotas.

Verdad es, que las cooperativas tienen necesidad de existir, para unidos los necesitados de viviendas, las familias obreras y de la clase media, levantar su voz y decir a los poderes públicos y sobre todo a los Ayuntamientos y a los capitalistas, que existe la demanda de viviendas; que los pobres no tienen donde vivir; que pagan crecidos alquileres por habitaciones inmundas de casas ruinosas.

Es preciso que hagan saber a los capitalistas, que el negocio de la construcción es el mejor de los negocios de la post-guerra; que deben emplear en él su actividad, porque existiendo demanda, no habiendo oferta, y teniendo garantías de cumplimiento en los pagos de amortización el negocio es firme, y seguros sus beneficios.

Y esta es la misión de las «cooperativas de casas baratas».

Pero querer construir por sí mismas, por sí solas, es caminar como el cangrejo, o por lo menos tan lentamente, que los resultados, casi nulos llevan siempre el desaliento a los socios.

Y además es necesario que sus organizadores y directores sepan lo que traen entre manos, para que no ocurra lo que o una de las Cooperativas de la Fábrica de Armas de la Vega, que constituida en Marzo del corriente año, se acogía en sus Estatutos a los beneficios de la Ley de casas baratas de 1911, que había sido derogada por la de 1921, y el Instituto de Reformas sociales los arrojó al cesto de papeles inútiles.

Así no se soluciona el problema de la vivienda.

¿Cómo...? Seguiremos demostrándolo.

F.

Consejo de Guerra

Contra soldados atracadores

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El Consejo de Guerra ha dictado sentencia contra los soldados acusados de atracadores.

Se condena a 14 años al cabo, y a 10, 12, 8 y 6 respectivamente, a otros cuatro soldados.

Estos cinco son los únicos que han sido juzgados sumarisimamente.

Los otros cuatro serán juzgados en Consejo de Guerra ordinario.

El hundimiento del «Baracaldo»

(POR TELÉFONO)

Sevilla.—Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el armador de vapor «Baracaldo», procesado por el hundimiento del barco.

FIAT GARAGE ESPAÑA
Teléf. 6-22-OVIEDO

DE SOCIEDAD

Estos días se encuentra en Asturias el eminente Dr. D. Gregorio Marañón, a quien acompaña su distinguida esposa.

Aprovechó el viaje para visitar en Celorio a su entrañable amigo, que también lo es nuestro, ilustre literato don Ramón Pérez Ayala, con quien hizo una excursión a Covadonga, desde donde el reputado doctor siguió viaje a Gijón y Oviedo, para continuar a Madrid, su residencia.

Que el viaje le sea agradable.

Se encuentra en esta capital el señor cura párroco de Villamar, en Salas, don José Rodríguez.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital a la distinguida señora de Llanes doña Concepción Fernández de Teresa y a su prima la bella señorita María R. Bustelo.

Se encuentran pasando unos días en esta ciudad la distinguida señora de Llanes doña Inés Escandón de Vega y su bellísima hija señorita Maruja Vega.

Procedentes de Santander llegaron a esta población los distinguidos jóvenes don José Ruano, don José Marañón y don Mariano Bustamente.

Se encuentra en Oviedo el consejero de la Sociedad eléctrica del Casañón don Ricardo Esparza.

La futura producción petrolífera española

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Sin que pase mucho tiempo, comenzarán a efectuarse las obras necesarias para el alumbramiento de las zonas petrolíferas de Alava y Burgos.

Lea usted "La Voz de Asturias"

NOTICIAS TELEFONICAS

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

El avance de las tropas sobre el camino de Xauen

El mando de las columnas-Razzia en el campo rebelde-Quebranto del enemigo-Llegada a la península de heridos y enfermos-Columnas volantes en la zona oriental

(POR TELÉFONO)

Consejo de Guerra por la rendición de Nador

Melilla.—En el cuartel de Santiago se celebró un Consejo de Guerra contra el teniente coronel de la brigada disciplinaria Pardo, que en los sucesos del 21 desempeñaba el cargo de comandante del puesto de Nador y organizó la defensa de la fábrica de harinas. Se le acusa de negligencia. Formaron en el tribunal el general García Aldave y Fernández Pérez. Actuó de fiscal el teniente coronel Toledo y de defensor el de la misma graduación Pita. La sesión duró todo el día y toda la noche, sin que se sepa aún la sentencia recaída.

En la pista de Xauen

Madrid.—Por noticias recibidas en esta Corte, se sabe que las columnas que ayer avanzaron por ambos lados de la pista de Xauen van mandadas por los generales Serrano y Castro Girona. El general Federico Berenguer manda la columna de reserva que se encuentra en Kantal. El coronel Ovilo, con una pequeña columna opera en las faldas de Monte Cónico, en una acción complementaria. Según parece, el primer objetivo de importancia será llegar a Kasikera. Hoy continuará el avance. La columna Ovilo razzia el campo rebelde

Tetuán.—El coronel Ovilo, con fuerzas de la mehalla, regulares y elementos peninsulares, formando una pequeña columna, llevó a cabo una operación en el valle de Kittzan, aprovisionando la posición de la casa llamada de la mehalla, razziano e incendiando los poblados y destruyendo las huertas y sembrados.

La artillería apoyó la operación batiendo con sus tiros a los rebeldes situados en las alturas. Hizo blancos magníficos. Al anochecer el incendio ofrecía fantástico aspecto, pues impulsado por el fuerte poniente que empezaba a reinar, el fuego se extendió a toda aquella zona alcanzando las llamas gran altura. El presidente del Directorio y el Alto Comisario, con sus respectivos ayudantes y cuartel general del segundo, presenciaron la operación situada cerca del río a la altura de la Hípica.

Las confidencias

Tetuán.—Según informes llegados del campo, el enemigo se encuentra muy quebrantado por las bajas que ha sufrido en los últimos combates.

A juzgar por las confidencias y por el mal estado en que se hallan algunas barrancadas, cubiertas de alta maleza, el enemigo dejó gran número de cadáveres entre la gaba, evidenciando el gran castigo que ha experimentado.

Los servicios sanitarios

Tetuán.—Ha llegado el médico cirujano señor Gómez Uña, que viene con objeto de organizar algunos equipos quirúrgicos.

Llega un avión

Melilla.—Procedente de Cuatro Vientos ha llegado un avión de

combate, tripulado por el capitán Ortiz y los tenientes Lecea, Spencer y Martínez.

La hazaña de un sargento

Melilla.—En la orden general de la Plaza se elogia el comportamiento del sargento Rafael Palomo, que en la noche del 19 salió con varios soldados a sus órdenes, a reparar el parapeto del collado de Tizzi-Azza, destruido por el enemigo, y regresó sin ninguna baja después de realizado el objetivo y repelido el ataque.

Coronel de Sanidad

Melilla.—Se encuentra en esta Plaza el coronel de Sanidad militar señor Coll.

Su visita tiene por objeto inspeccionar los hospitales y ambulancias militares de esta zona.

El «España núm. 3»

Melilla.—Ha llegado sin novedad el vapor «España núm. 3», que desde este puerto saldrá hoy mismo con rumbo a Ceuta. En él embarcarán probablemente un cabo y 36 legionarios, con el fin de incorporarse a las banderas que operan en la zona occidental.

Movimiento de las columnas

Melilla.—Del campamento de Tafersit partió una columna al mando del teniente coronel de Isabel la Católica, integrada por un batallón de este regimiento, uno del de África, una compañía de Regulares de Melilla, con batería y servicios auxiliares.

Efectuó una marcha de reconocimiento por la pista de Bufarku hasta Azid de Midar, regresando sin novedad.

Otras columnas volantes han realizado diversos reconocimientos, sin novedad.

Llegada de heridos y enfermos

Málaga.—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Ceuta, el vapor «Barceló», conduciendo 220 heridos y enfermos de aquella zona.

Se realizan brillantes operaciones

Madrid.—El parte oficial de esta madrugada dice lo siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona Occidental.—Sector de Rincón de Medik.—Sin novedad.

Sector de Tetuán.—Hoy han continuado brillantemente las operaciones para abrir el camino de Xauen.

El general Castro Girona con su columna ocupó las cresterías que dominan el camino de Ben Karrih a Ameyarin, fortificándose y descendiendo hacia la pista de Xauen, mas allá del poblado de Bugalain, mientras el general Serrano avanzaba francamente por la derecha, venciendo los obstáculos que oponía el enemigo, ocupando el collado de Keriera.

Los objetivos, no obstante su importancia, se han ocupado con muy pocas bajas.

Sector de Buharras.—La situación de esta posición es aliviada por los elementos que arrojan los

Fueron alojados en los hospitales civil y militar.

Para el sábado se espera otra expedición de heridos y enfermos.

La situación en el frente francés

Larache.—Se reciben telegramas de Fez informando de la situación actual del frente francés de Uazan al Muluya.

Por la columna del general Chambrun se han organizado comunicaciones y construcción de pistas, fortificándose también las posiciones avanzadas.

Reina tranquilidad, y se nota que los moros rebeldes adictos a Abd-el-Krim se encuentran en el frente de la zona española.

El general Chambrun ha realizado la inspección del frente, llegando hasta el puerto avanzado de Regana, límite de la zona francesa.

Al norte de la zona francesa fué atacada una posición del sector de Tazza, siendo rechazados los rebeldes.

Las pérdidas de los franceses alcanzan un número elevado entre muertos y heridos.

Ha causado en la región de Fez buena impresión el ascenso del coronel Colombart, que seguirá mandando la región de Duza.

El coronel Buriel

Larache.—Ha llegado el jefe de Estado Mayor de la comandancia general de Ceuta coronel Buriel, con objeto de ver a su hijo, oficial de Regulares, que se encuentra herido.

Bajas evacuadas

Larache.—Han sido evacuadas las bajas ocurridas en el sector de El Jemis.

Los heridos, en su mayoría, son indígenas y del Tercio.

Jefe enfermo

Larache.—Ha regresado a la plaza el jefe de la columna de Mexasrah, que se encuentra enfermo.

aviadores, manteniéndose valientemente con gran espíritu y elogiando la brillante actuación de la aviación.

La situación de Addru y Derrama es muy crítica, pero se resisten valerosamente.

Sector de Xauen.—El bloqueo del sector de Lachais ha sido atacado, habiendo dejado el enemigo un muerto con armamento.

El bloqueo inmediato a Lachai ha sido evacuado con la fusilería y municiones, sin novedad.

Sector Zoco Arbaa.—Continúa el enemigo violento ataque con fusilería y bombas de mano a la posición de Xeruta.

La actitud del jefe y la guarnición superan a todo elogio.

Sector de Uad Lau.—La emboscada de Mehainis de la Intervención de Beni Said hizo anoche dos muertos al enemigo, recogiendo armamento.

Desde San Sebastián

(POR TELÉFONO)

Carrera de automóviles.—El resultado

A pesar de la lluvia torrencial, a las diez y media de la mañana se dió salida de los 25 automóviles que toman parte en la carrera. Asisten el Príncipe de Asturias y el infante Jaime. Los coches patinan constantemente.

El coche conducido por Vizcaya sufre una avería. En algunos momentos se hacen velocidades de 120 kilómetros.

En la Cuesta de la Muerte un coche tripulado por Murga chocó contra un árbol, quedando destruido. Murga ha sufrido solo ligeras contusiones.

El resultado de la carrera ha sido el siguiente:

Primera serie.—Diez vueltas y un recorrido de 177 kilómetros 750 metros.

1.º Leblanc, en 2 horas, 8 minutos y 55 segundos.

Premio, copa del Ayuntamiento.

Segunda categoría.—1.º Sauler.—Doce vueltas en 2 horas, 38 minutos y 28 segundos.

Copa de la Asociación general de pescadores.

Tercera categoría.—1.º Iguan.—Quince vueltas en 3 horas, 41 minutos y un segundo.

Copa Omnia.

Cuarta categoría.—1.º X.—En 4 horas, 13 minutos y 9 segundos.

Copa Kursaal.

Quinta categoría.—1.º Courcelles.—En 4 horas, 43 minutos y 20 segundos.

Copa Club Cantábrico.

El coche del corredor Ayerbe ha volcado sin consecuencias.

Robo de alhajas

De un escaparate que tenía alquilado un joyero en un establecimiento de esta localidad se han llevado unos ladrones joyas por valor de quince mil pesetas.

Los ladrones forzaron los cerrres con una palanqueta, que dejaron abandonada.

La policía detuvo en los primeros momentos a dos sujetos, pero fueron puestos en libertad por comprobarse su inocencia.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones se reunió en sesión secreta, estudiando el proyecto para la organización de una inspección internacional en los países enemigos, destinada a reemplazar en sus asuntos a la comisión interaliada de control.

Inundación en Petrogrado

Petrogrado.—A consecuencia de una violenta tempestad ha quedado inundada la capital, habiéndose suspendido por completo la circulación.

PARA DAR EJEMPLO

El Rey se vacuna

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Atendiendo las indicaciones hechas por el alcalde de la Corte, con motivo de la epidemia de viruela, el Soberano ha dispuesto que se vacune todo el personal de Palacio.

Don Alfonso ha sido el primero en someterse al tratamiento de la vacuna.

Expedientes de indultos despachados

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Han sido aprobados los expedientes de indulto referentes a los penados Pedro Rodríguez, Lucas Morales, Abraham Lori, Francisco Bes, José García, Antonio Guizarro y Rafael Bravo.

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

Cumpleaños

Madrid.—Hoy cumplen sus días las infantas María de las Mercedes Teresa, hija del infante don Fernando, y María de las Mercedes Cristina, hija del infante don Carlos.

Sustitución de cargos

Durante la ausencia del marqués de la Torreclilla, el cargo que éste ejerce en Palacio lo desempeñará el mayordomo mayor de la reina, marqués de Bendaña.

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Un decreto referente a los Ayuntamientos

Buenas impresiones de Marruecos-Firma de Justicia y Fomento-Disposiciones oficiales

(POR TELÉFONO)

No hubo despacho

Madrid.—A causa de la visita del Monarca a Cuatro Vientos y Carabanchel, hoy no acudió a Palacio el marqués de Magaz.

Grúa para Melilla

En breve se publicará la oportuna R. O. aprobando el expediente de una grúa con destino al puerto de Melilla.

Concesión caducada

Se ha acordado la caducidad de la concesión otorgada a don Eladio García para ocupar terrenos en la zona marítima de Cádiz.

Magaz en la Presidencia

El presidente interino del Directorio llegó a la una de la tarde a la Presidencia.

Preguntado por los periodistas, manifestó que las operaciones de Marruecos se están llevando a efecto con mayor lentitud de la que todos anhelamos. Esa lentitud—agregó—no se debe a la resistencia enemiga, sino a las dificultades que el terreno ofrece para poder operar en él.

Llega Lacierva

Procedente de Murcia, donde pasó el verano, regresó acompañado de su esposa e hijos el ex ministro señor Lacierva.

Consejo del Directorio

A las diez de la noche terminó el Consejo del Directorio.

Al salir el general Vallespinosa manifestó que había asistido al Consejo el subsecretario de Fomento, que llevaba varios expedientes de subasta para la construcción y reparación de puentes y carreteras.

También ha asistido el subsecretario de Guerra, sometiendo expedientes de trámite.

Se dió cuenta de un decreto referente a los Ayuntamientos, determinando la forma en que pueden tomar acuerdos hasta el momento con que cuenten con el referéndum, de que hoy carecen por no estar formado el censo.

Agregó que de África tenía buenas noticias.

Sigue el avance hacia Xauen con pocas bajas y gran entusiasmo en las tropas.

El avance lo dificulta lo abrupto del terreno, pero el enemigo no presenta gran resistencia.

Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Jubilando a D. Pedro Toboso, presidente electo de la Audiencia de Girona.

Idem a D. Abelardo Marroquín, magistrado del Supremo.

De Fomento.—Aprobando el Reglamento de régimen del Instituto agrícola de Alfonso XII en las

secciones de explotación y secciones especiales.

Autorizando a la Junta de obras del puerto de Cartagena, para la adquisición de carril con destino a la instalación de una grúa en el muelle Alfonso XII.

Autorizando a la Junta de obras del puerto de Bilbao para la adquisición por concurso de los elementos necesarios para la instalación de un tren con destino al servicio de transporte de mercancías en los muelles del puerto.

Autorizando al ministerio de Fomento para la ejecución, por subasta, de las obras correspondientes al proyecto de ampliación de los muelles de Estríbela, en la ría de Pontevedra.

Desestimando el recurso interpuesto por José Rafael Armand Rodríguez y confirmando la providencia del Gobernador de Murcia sobre la ocupación de una finca en términos de Calasparra, con motivo de las obras del salto de agua Los Almadenes.

El general Milans del Bosch

Esta tarde estuvo en la Presidencia el teniente general Milans del Bosch.

La «Gaceta»

Publica entre otras las siguientes disposiciones:

Real orden modificando la autorización concedida a las Juntas provinciales y central de Sanidad. Reformando el Reglamento de organización de la beneficencia general, fecha 27 de Octubre de 1904.

Declarando excedente forzoso a varios ingenieros y subalternos de minas.

Anunciando que el Gobierno de Grecia se ha adherido al convenio comercial, y que el de Hungría ha ratificado el convenio de sanidad internacional.

Proponiendo para la cruz del mérito militar al abogado del Estado en Barcelona don Juan Campiro.

Ordenando el cese del general Queipo del Llano en el mando de la segunda brigada de Ceuta.

Designando para asistir, en concepto de delegado, representando a España en la Conferencia internacional de Trabajo, al conde de Alcea.

Disponiendo que el capitán de Estado Mayor, don Enrique Luis, pueda seguir el curso completo en la Escuela Mayor de Turin, Italia.

SARTOGLOSS

PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES

Venta exclusiva: «DROGUERIAS BRAGA»

Casa Central: Argüelles, 3 | Tel. 4-51
Sucursal: L. 1.ª, 22

NUTREINA

Alimento completo para niños y enfermos

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

El mejor automóvil pequeño
SALMSON
GARAGE ESPAÑA.-Oviedo

¡Hoy en la Plaza de Toros!

GRAN FESTIVAL LÍRICO

en el que tomarán parte las bandas fusionadas de los Regimientos de Andalucía y del Príncipe, bajo la dirección del maestro D. José Gutiérrez.

También tomará parte el ORFEÓN DE MIERES, con su CORO MIXTO, bajo la dirección del maestro D. Reinero García.

Se celebrará el CONCURSO DE BAILES REGIONALES, concediéndose importantes premios

A las tres y media de la tarde



¿No le deja vivir el dolor de cabeza?
Tome unas **Tabletas Bayer de Aspirina** que rápidamente le curarán

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones

(POR TELEFONO)

París.—El «Daily Mail» recoge el rumor de haber sido asesinado en su palacio de Brainj el Boris de Bulgaria. El rumor no ha sido confirmado. París.—La Legación de Bulgaria desmiente la noticia que el Príncipe Boris haya sido asesinado.

Sacudidas sísmicas

Génova.—Se han registrado sacudidas sísmicas, precedidas de grandes ruidos subterráneos. Se ignora si hay víctimas.

La situación en China

Sanghai.—Se ha confirmado la noticia de la toma de Thao-Yang, a algunos kilómetros de la Manchuria.

Se agrava la situación

París.—Se reciben noticias de Guadalupe, diciendo que la situación se ha agravado.

Han estallado bombas en la cárcel donde se encuentra detenido el exdiputado Boisenuef. Se han hecho varios disparos contra el gobernador, saliendo ileso.

Los Reyes a Inglaterra

Bruselas.—Los Reyes de Bélgica han salido para Inglaterra.

El conflicto de la pesca

Lisboa.—El ministro de Negocios va a publicar un folleto con toda la documentación relativa al conflicto de la pesca, el cual será profusamente distribuido.

Tempestad en Francia

París.—En toda la región Sur de Francia se ha registrado una enorme tempestad.

Ha quedado destrizada gran parte de las líneas telegráfica y telefónica.

Oficina de información

Berlin.—En estos días comen-

Las misas y los ejercicios de la novena se aplicarán por las intenciones de las señoras que contribuyeron a que se celebren con gran esplendor, que son: doña Isabel A. Builla, viuda de Olivares, presidenta honoraria de la Cofradía del Rosario; la efectiva doña María Landeta de Argüelles; la vicepresidenta doña Sabina Faes de Cima; cofrades del Santísimo Rosario; una devota de N. S. del Rosario; doña Lucila Gómez, otra devota, la excelentísima señora condesa de Santa Bárbara de Lugones y la señora viuda de don Marcelino Blanco, por su esposo (q. e. p. d.)

Santoral

Día 25. Jueves.—Dedicación de la Catedral de Cuenca.—Santos Cleofás, mr.; Erculano, s. mártir; Tata, m.; Aurelia y María de Cervelló, vulgo del Socors, vgs.

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de Gijón, sin hueso, 6 kilo. Idem cola de un kilo, 5.50. Idem de medio kilo, 2.50. Idem cuarto kilo, 1.50. Pestañas de merluza, 3.50. Lengüados, 1.50, 2 y 2.50. Sardinas buenas, 1.00 docena. Idem superiores, 1.20. Xardas, 1.50 kilo. Pescadilla, 1.50 y 2.

zará a actuar en Ginebra una oficina de información diplomática del Gobierno alemán.

Parece que se trata de saber si será necesario para la admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones un nuevo reconocimiento del tratado de Versalles por parte de esta potencia.

El ingreso de Alemania

París.—Los periódicos, comentando el ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones, dicen que no la considerarán con odio, pero no podrán consentir en manera alguna que se abroguen un triunfo.

La flotilla inglesa

Almería.—Esta tarde ha zarpeado la flotilla de destroyers ingleses, dirigiéndose a Gibraltar.

Partidos de futbol

Logroño.—Se ha celebrado un partido de futbol para la inauguración del campo del Club Deportivo de Logroño.

Contendieron el Real Unión y el Athletic.

Ganó el Athletic por cuatro tantos a dos.

Barcelona.—Esta tarde jugaron el Barcelona y el Torino de Italia en el campo propiedad del primero.

Era el segundo encuentro; quedando empatados a un tanto.

El juego desde los primeros momentos se llevó a un tren durísimo, produciéndose varias protestas a causa de la mala actuación del árbitro, Larrañaga, pues permitió un juego violento con exceso y los trucos de los italianos.

El Torino es el mejor equipo italiano que ha venido a España.

Constituye un conjunto espléndido, pues todos son ágiles, rápidos y decididos, jugando con gran entusiasmo y desarrollando la táctica del pase corto y raso, que ejecutan a la perfección.

Idem superior, 2,50 y 3.
Langostas, 8.

Leche pura de vaca, a 0,60 litro.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,00	71,00
Exterior, 4 por 100.....	86,25	85,75
Atzble, 4 por 100.....	88,50	89,00
Id. 5 por 100, ant.º.....	95,50	95,00
Id. id. 1917.....	95,50	95,00
O. del T., 5 por 100, 6 m. 101,50	101,60	101,60
Id. id., a dos años.....	102,25	—
Id. id., a tres meses.....	102,50	102,50
Id. id., a dos años, nvas.....	101,35	101,60
C. H. E., 4 por 100.....	90,75	90,75
Id. 5 por 100.....	99,25	99,50
Id. 6 por 100.....	109,00	109,00
Banco de España.....	564,00	562,00
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Hipo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	158,00	—
Id. Español Río Plata.....	52,00	—
Arrendataria de Tabacos.....	244,00	—
Unión Espña. Explosivos.....	370,00	—
Azucareras, preferentes.....	101,00	104,00
Id. ordinarias.....	45,50	47,00
Duro-Felguera.....	—	56,25
M.-Z.-A.....	324,00	325,25
Norte de España.....	332,00	334,00
Mtptno. Alfonso XIII.....	186,00	186,00
CAMBIOS		
Francos.....	40,10	39,75
Libras esterlinas.....	33,75	33,67
Francos suizos.....	143,10	143,50
Id. belgas.....	37,00	33,75
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,56	7,55

BANCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaven y Compañía y M. Calcova y Hermano

CAPITAL: 30 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuento de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

Bonos a vencimiento fijo

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:

3 y medio por 100 a 6 meses
4 " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

Dos fugados detenidos

(POR TELEFONO)

Alicante.—La guardia civil de Elche ha capturado en una montaña próxima, a Juan Alarcón Rueda, que se había fugado de la cárcel la semana pasada.

También ha sido detenido Antonio Benosar, fugado de la cárcel de Concentania.

El marqués de Alhucemas en Galicia

(POR TELEFONO)

Pontevedra.—Ha llegado a Lourenzan el marqués de Alhucemas, que se propone permanecer en su finca hasta mediados del mes de octubre en compañía de su familia.

¿Ha sido asesinado el ex-Zar de Bulgaria?

(POR TELEFONO)

Madrid.—Un radiograma de Berlín dice que de Sofía llegan noticias dando cuenta de haber sido asesinado el ex-Zar de Bulgaria.

La noticia no ha sido confirmada.

Del crimen en el correo de Andalucía

Donday sale para el penal del Dueso

(POR TELEFONO)

Madrid.—Esta tarde, en el correo de Santander, ha salido conducido para el penal del Dueso José Donday, que intervino en el crimen cometido en el correo de Andalucía.

Donday rogó a su defensor, capitán Martínez Freira, le facilitara medios para dedicarse en el penal a trabajos de mecanografía y traducciones del idioma inglés y el alemán.

Un hombre muerto en una mina

En el Juzgado de Instrucción se tuvo ayer por la mañana la noticia de que en una mina de la Empresa Hulleras de Veguín, en el pueblo de Agüeria, había fallecido un obrero víctima de un accidente del trabajo.

El obrero fallecido se llama Fermín Llamazares, de 42 años de edad y vecino del mismo Agüeria.

El accidente ocurrió, según se nos ha referido, en el plano inclinado de la mina de dicha Empresa, siendo arrollado por una vagoneta, que le destruyó la cabeza.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del hecho, se trasladó al lugar del suceso el Juzgado de Instrucción con el médico forense señor Pumares, quienes examinaron el cadáver e hicieron las diligencias necesarias para comprobar el hecho.

El fallecido obrero es casado, dejando varios hijos.

Según nos informan, se trataba de un buen obrero y de un excelente ciudadano.

La fiesta del Colegio de Abogados

El próximo domingo, 28 del actual, festeja el santo de su Patrona el Ilustre Colegio de Abogados de Oviedo.

A las once se dirá una misa solemne en el hermoso templo parroquial de San Juan, predicando en tal acto el M. I. Sr. D. Amaro Campal, canónigo de la Basílica de Covadonga y reputado orador sagrado.

Próximamente a la una y media de la tarde, los señores abogados colegiados se reunirán en los comedores del «Gran Hotel Restaurant Francés», donde tienen dispuesto un banquete.

En este acto, que este año tiene la significación especial de dedicarse al ilustre abogado y notario Dr. D. Secundino de la Torre, le será entregado a éste artístico pergamino con el nombramiento de decano honorario de la Corporación, cumpliendo acuerdo adoptado en una de las sesiones últimas por el Ilustre Colegio de Abogados, que tanto estima los méritos y valía de tan distinguido compañero.

Encargue V. sus impresos a la Imprenta La Voz de Asturias

Proceso importante

(POR TELEFONO)

Burgos.—Se ha señalado para mañana la vista de la causa seguida contra Dionisio Minguez, acusado de un parricidio en la persona de su esposa Teodora Herrera y de homicidio en su suegra Lorenza Simón.

DON ALFONSO

Visita Cuatro Vientos y Carabanchel

(POR TELEFONO)

Madrid.—El Rey, acompañado del jefe de su casa militar, marqués de Cavalcanti, y de un ayudante, marchó a primera hora a Cuatro Vientos, con objeto de asistir al curso de coroneles que allí se celebra.

También estuvo en Carabanchel con objeto de presenciar las prácticas que realizan las fuerzas de aquel campamento.

Fiestas de pueblo

Un motin por prohibirse la lidia de un novillo

(POR TELEFONO)

Toledo.—En el pueblo de Argés, con motivo de las fiestas, se intentó la lidia de un novillo sin autorización del gobernador.

El alcalde se opuso a que fuera lidiado.

El pueblo, ante esta negativa, se amotinó, intentando agredir al alcalde y al cabo de la guardia civil.

Las fuerzas de la benemérita simularon una carga para disolver los grupos.

Como la protesta arreciara y tomara caracteres poco tranquilizadores, el alcalde pidió al gobernador el envío inmediato de fuerzas, llegando éstas rápidamente al mando de un oficial.

Fueron detenidos los cabecillas, que eran cuatro hermanos, siendo conducidos a Toledo, así como el juez, Ponciano Saavedra Martín, Ceferino Sánchez y Juan Morales.

El gobernador ha ordenado se siga contra los detenidos procedimiento sumarísimo por estar previsto el caso en el bando del capitán general de la región de 21 de Septiembre de 1923.

El pueblo está tranquilo.

Un periódico madrileño

Asegura que se irá sobre Alhucemas

(POR TELEFONO)

No hay tal abandonismo

Madrid.—«El Liberal», en su artículo de fondo, escribe lo siguiente:

«Se ha desplazado en parte, el supuesto de que la sublevación de África obedece al anuncio de planes abandonistas.»

La suposición tenía lógica, porque las cábilas sometidas, si se las abandonaba por las tropas españolas, hubieran tenido miedo al contacto con los rebeldes y procurarían unirse a ellos, sublevándose.

Pero los planes abandonistas no se han anunciado en forma tal que den lugar a esos temores. El abandono que se ha preconizado ha sido el del sistema de post-ciones, no el de todo Marruecos, que es un compromiso internacional.

El Directorio ha expresado así su propósito de abandonar el sistema de posiciones, sustituyéndolo por el de columnas que tendrán a su cargo restablecer el orden donde los harqueños lo alteren, amparando a los cabileños sometidos caso de que fuesen agredidos por los insumisos. Esas columnas llevarán la ofensiva hasta el mismo corazón del Rif.

Por lo visto no se desiste de izar la bandera española en Axdir, la capital de la pretendida república rifeña.

El ejército de operaciones de Yebala tendrá que prestar su concurso a la magna empresa.

Termina su artículo «El Liberal» diciendo, que lo más importante de todo es adaptar la campaña a las necesidades nacionales.

Pan «San Isidro»

Se reciben encargos desde las diez de la mañana, en la panadería EL RELAMPAGO, Santo Domingo, 13 y 15.—Teléfono 2-31.

Desde Barcelona

(POR TELEFONO)

Banco de Barcelona comienza a pagar

El Banco de Barcelona comenzó ayer mañana a pagar a los acreedores de cuentas de crédito inferiores a mil pesetas.

Como caso curioso que nadie se explica debe señalarse el hecho de que muchos de los citados acreedores dejaron en el mismo Banco el dinero que se les entregaba.

Velada de la Unión General de Trabajadores

Anoche, y organizada por el Comité de la Unión General de Trabajadores y Agrupación socialista, se celebró una fiesta conmemorativa del día internacional.

El acto fué presidido por los compañeros Joaquín Escofet y José Urquijo, representantes de las dos entidades.

El compañero Palomo leyó unas cuartillas alusivas al acto, y el presidente pronunció un discurso abogando porque el proletariado se niegue a tomar parte en ninguna guerra.

Depósito de prendas militares

En un registro practicado en una platería de la calle del Cid, encontró la policía efectos militares en abundancia.

No se sabe de dónde proceden, aunque se sospecha hayan pertenecido a desertores.

Por vender cocaína

Ha sido detenido Miguel Vidal Roselló, dependiente de una farmacia de la calle de San Pablo, por expender cocaína sin la garantía de la receta.

Del envenenamiento con garbanzos

El Juzgado de la Concepción, que instruye el sumario por la intoxicación de las veintitres personas que comieron garbanzos en malas condiciones, ha tomado declaración a don Gabriel María Volta y Teresa y Ramón Burguet.

Un telegrama de Primo de Rivera

El alcalde ha recibido del general Primo de Rivera el siguiente telegrama:

«Como el año pasado, en el día de la Merced dirijo un saludo a Barcelona laboriosa y hospitalaria, teniendo este año que hacerlo desde éstos campos, donde se lucha por la honra y vida de los hijos de España.»

El barón de Viver ha contestado agradeciendo el saludo, y añadiendo:

«Reciba en su persona de los hijos de esta noble ciudad, que rinde homenaje al valeroso ejército, el fervoroso deseo de que sus generosos sacrificios se vean coronados por el éxito para la mayor honra y gloria de nuestra querida España.»

La trata de blancas

El Juzgado de Atrazanzas ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra cinco sujetos detenidos como complicados en el asunto de la trata de blancas y a tres mujeres como colaboradoras de aquéllos.

El Juzgado ha puesto en libertad a cinco muchachas menores, víctimas de estos explotadores.

Telegrafista encarcelado

Ha sido procesado y encarcelado el oficial de Telégrafos Juan Sobrado, que se llevó seiscientas pesetas de la oficina del giro telegráfico de Badalona.

La Agencia Juris

Han prestado declaración dos individuos pertenecientes a la Agencia Juris, acusados de estafa.

Han negado tener relación con la nueva Agencia fundada por Juan Henri.

Los detenidos dicen que tienen a disposición de los denunciante las cantidades recibidas.

Los que regresan

En el expreso ha regresado de Madrid D. Alfonso Sala.

Fué recibido por el presidente accidental de la Mancomunidad, diputados y alto personal.

En el mismo tren han llegado a esta ciudad el marqués de la Romana, D. Emiliano Iglesias y el doctor Recasens.

INFORMACIONES DE LA REGION

“LA VOZ” EN GIJÓN

Pueden considerarse descubiertos los autores del robo de la maleta con alhajas del Hotel Malet

Una reunión con el alcalde para tratar de los aforos de agua.—Otras noticias.

Tiros de cañón

Ayer se efectuaron en la batería de Santa Catalina las pruebas de los cañones recibidos de la Fábrica de Trubia a principios de semana. Asistió a presenciarlas numeroso público.

El asunto del agua

Visitaron ayer al alcalde los ingenieros Sres. Ucelay, jefe de la División Hidráulica del Miño, don Eduardo Castro y D. Juan Hernández, cambiando impresiones respecto a los aforos de los manantiales que figuran detallados en el anteproyecto para el abastecimiento de aguas.

El Sr. Hernández volverá el sábado para ponerse de acuerdo respecto a los aforos.

Del robo del maletín

Únicamente podemos decir hoy que se está en el principio del fin respecto a la averiguación de los autores del robo de la maleta de alhajas en el Hotel Malet.

Tal vez mañana podamos dar una amplia información sobre el suceso.

Una subasta

El próximo día 26, a las doce de la mañana, se celebrará en el salón de sesiones de las Consistoriales, la subasta relativa a las bras de cubrición del río Cutis, en el tramo comprendido entre la calle de Magnus Blikstad y la Gran Vía.

La subasta girará a la baja de 9.26,50 pesetas.

Testimonio de reconocimiento

El Gobernador civil-militar de la provincia Sr. Zuñiga, como residente de la Junta organizadora del traslado a Avilés de los restos del Adelantado mayor de la Florida, Pedro Menéndez, y en nombre de la referida entidad, se ha dirigido al alcalde, rogándole que haga extensivo su reconocimiento a la Corporación municipal por la cooperación que ha prestado al éxito y esplendor de dicha solemnidad.

Una denuncia

Ayer le fué denunciada al alcalde, por el inspector municipal de Sanidad, una casa que posee en el barrio de La Calzada don Manuel Suárez, por tener dicha finca altrando y desaguando el retrete del bajo, donde hay una escuela de niñas, la tubería de las bajadas de los retretes de los demás pisos, constituyendo un verdadero foco de infección.

La Alcaldía ha impuesto al citado propietario la multa de setenta y cinco pesetas, sin perjuicio de seguir aplicando idéntica sanción, caso de que el interesado se resista a hacer las obras necesarias.

Los horarios de trenes

Por la Cámara de Comercio se han dirigido telegramas al encargado del Ministerio de Fomento y a la Compañía del Norte relacionadas con el cambio de horario que se pretende hacer en la circulación de trenes de dicha línea.

Detención de un sospechoso

Por el inspector y subinspector de la guardia municipal señor Zarracina y Gutiérrez fué detenido por sospechoso Mariano Jiménez, natural de Valladolid.

Se comprobó que sufrió condena en Oviedo por estufa y que fué procesado por el Juzgado de Gijón por el delito de hurto de un reloj.

Despachos de almacén en el Musel

La dirección general de Aduanas acaba de comunicar a esta aduana lo siguiente:

«Sírvese V. S. manifestar a ese Ayuntamiento y Cámara de Comercio que con referencia a su petición de que se autoricen los despachos de almacén en el puerto del Musel, esta dirección general ha acordado invitar a ambos organismos a que remitan propuesta de locales capacitados para el objeto de que se proponen, con planos y memoria descriptiva de los edificios propios para los almacenes y para las oficinas correspondientes, residencia del alcalde y demás dependencias, y un informe de las autoridades de Marina y Obras públicas respecto de los mismos, en evitación de que pudiera deducirse del estudio de este asunto la conveniencia de un acuerdo favorable, y que después no pudiera ejecutarse por falta de los elementos indispensables.»

Ateneo Obrero.—Enseñanzas especiales para obreros

En el Ateneo Obrero se explicarán, durante el presente otoño, cursillos de enseñanza para obreros sobre materias adecuadas a cada oficio.

El primero de estos cursillos dará comienzo el día 2 de Octubre próximo, y versará sobre «Mecánica aplicada», corriendo a cargo del competente ingeniero industrial don Manuel Menéndez.

Los obreros a quienes interesen estas lecciones deberán inscribirse previamente en la Secretaría del Ateneo, advirtiéndose que el número de inscriptos no podrá exceder de cuarenta.

La asistencia a estas clases será completamente gratuita.

MARÍTIMAS

Salidas

San Carlos, pasaje; Coruña. El Gaiteiro, sidra; Villaviciosa. Minerva, pinos; Villagarcía. Aya-Mendi, general; Bilbao. Delia (inglés), azúcar; Londres. Florida, general; Coruña. Pitas, idem; Lúcar.

Entradas

San Carlos, pasaje; Santander. María, vacio; Villagarcía. Agadir, carbón; Sevilla. Chio, vacio; Villagarcía. Llodio, carbón; Bilbao. Mendi Zxiki, idem; idem. Larrasquiti, idem; idem. Paco García, idem; Santander. Cuco, idem; idem.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa a la minuta.
Pote asturiano.
Manos de cerdo en salsa.
Pollo salteado.
Ternera rellena.
Filetes empanados.
Lomo de cerdo al horno.
Chuletas a la minuta.
Bisteff a elegir.
Riñones al jerez.
Lengua a la catalana.
Calamares en su tinta.
Langosta dos salsas.
Sardinias a la sevillana.
Lenguados a la francesa.
Besugo al graten.
Merluza empavonada.
Postre—Flan, Brazo gitano, Queso y Fruta.
Cocina casera.—S.º a la carta.

NUEVO HOTEL FRANCÉS
DE
Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO

Plaza de Toros de Oviedo

El sábado 27 de Septiembre de 1924

A LAS CUATRO DE LA TAREE

Tendrá lugar la Grandiosa Tradicional anual Función de Circo por la Nueva Compañía Internacional de

Leonard Parish

que tenía que celebrarse el pasado lunes y que tuvo que ser suspendida debido al mal estado del piso de la Plaza y para la cual el programa es extraordinario y compuesto de colosales atracciones nuevas en esta Plaza

CARBAYIN

A filas

Entre los excedentes de cupo ingresados recientemente a filas, figuran los jóvenes de Carbayin Antonio Noval, para el regimiento de Tarragona núm. 78, y Rufino Sierra, para el sexto regimiento de Zapadores minadores.

Muy de veras les deseamos buena suerte y que tornen pronto.

A América

También nuestro amigo Avelino Rodríguez embarcó, en las últimas horas del domingo, con dirección a Buenos Aires.

Que la suerte le favorezca, y que algún día le podamos estrechar la mano con gran satisfacción.

Concurso de bolos

El concurso de bolos que con extraordinaria animación se celebró el domingo pasado en la bolera de Manuel Canto, en honor a los jugadores del concurso provincial, fueron sobresalientes:

Julio Antuña de la Nava (La Felguera), primer premio, 200 pesetas; Francisco Fernández, del Rosellón, en esta parroquia, segundo premio, 150 pesetas; Herminio Iglesias, de Carbayin, tercer premio, 100 pesetas, y José Gutiérrez (Velurdia), de Valdesoto, cuarto premio, 50 pesetas.

JULIANA y C.ª (S. en C.)

Despacho de Aduanas
Seguros de todas clases
Teléfono 210—Apartado 49
GIJÓN

LA ESPINA

De sociedad

Llegó de Madrid a pasar una temporada al lado de su familia en el Couz (Salas), don Francisco Garrido, almacenista de carbones y expresidente de «La Unión Carbonera».

Bien venido y que su estancia le sea grata.

—A tomar las aguas a las Caldas (Oviedo) marchó nuestro querido amigo el industrial madrileño don Manuel Riesgo, el que desde allí regresará a la Corte.

Que le resulten bien las aguas y feliz viaje.

—Para Madrid salió el joven don Leonardo Menéndez, hijo de nuestro querido amigo el industrial don Leovigildo, el que según rumores va a ingresar en un importantísimo y acreditado taller de mecánica.

Nuevo vástago

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la señora doña Teresa de Gómez, esposa de nuestro estimado amigo el inteligente mecánico de La Pereda (Tineo), don Avelino Gómez. Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de excelente salud.

Con tal motivo felicitamos al feliz matrimonio y a su distinguida familia.

ELOINA

Gasolina para Automóviles
Riño de Rufino Martínez S. en G.
GIJÓN

SAMA

El teatro regional.—Una gran fiesta para el lunes

El próximo lunes, día 29, tendremos ocasión de presenciar en el Vital Aza un festival asturiano de los que en pocas ocasiones se nos ofrece.

Trátase de que la Compañía del Teatro Regional Asturiano, en la tournée que piensa realizar por distintos pueblos de la provincia para propagar el teatro costumbrista de la *tierrina*, ha querido visitar a Langreo, y al efecto, nos ofrece en Sama una velada interesante.

El programa es el siguiente:

1.º Estreno del chistoso sainete asturiano «La Soledá o los payos de Cimavilla», original de Emilio Palacios y León Castillo.

2.º Estreno del monólogo de Emilio Palacios «Bartuelu va pa la Bana».

3.º Canciones regionales.

Auguramos a los organizadores—entusiastas gijoneses—un éxito franco, ya que es grande el renombre de que viene precedida la agrupación de referencia.

La función dará principio a las diez de la noche.

El mismo día, a las ocho de la noche, el mismo festival en el Salón Paredes, de La Felguera.

Fallecimiento

En Tucumán falleció a los 17 años la bella señorita Mercedes Rodríguez, natural de Los Sotos (Langreo), e hija de don Modesto Rodríguez.

¡Descanse en paz!

Corresponsal

VILLAVICIOSA

En esta villa se han quemado dos casas, propiedad de don Luis Cavanilles, en mal estado, hasta el punto de que estaban desalojadas.

Inmediatamente que algunas personas se dieron cuenta del incendio, acudieron las autoridades, procediendo a tomar las oportunas medidas que el caso exigía.

Tanto la policía como la guardia civil y el vecindario hicieron toda clase de esfuerzos por apagar las llamas, agotando su concurso personal para que el fuego no tomara mayores proporciones.

Las dos casas estaban aseguradas en «La Unión» y el «Fenix Español».

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenistas de Cereales, Viveres
Golondrias y molinería

Dirección Telegráfica y Telefónica:
SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

LEA USTED La Voz de Asturias

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llanternas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recoctidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

LLANES

Patriótico empeño

La distinguida dama llanisca doña Francisca Díaz de Pérez, se ha propuesto, con benedictina constancia, dotar a nuestro país de una industria que, bien organizada, sería un emporio de riqueza; sería copiosa fuente de ingresos para esta zona.

Teóricamente se habla mucho de lo que darían de sí en nuestra patria las industrias algodonera y la serícola; pero aquí nadie se ocupó ni preocupó de predicar con el ejemplo a nuestros rutinarios labradores, a excepción de la referida señora.

En efecto; élla ha hecho en La Portilla, primero, y en Llanes después, que su excelente criadero del gusano de seda procrearan varias generaciones; élla consiguió varias madejas de seda de excelente calidad, y élla exclusivamente, y sólo por amor al progreso del arte, fué la encargada de demostrar a España que Asturias, y Llanes especialmente, reúnen condiciones excepcionales para la cría de la morera, cuyas hojas sirven de alimento al gusano de seda, del que se obtiene, con gran economía de gastos, este valioso producto.

Nuestros labradores podrían conseguir pingües resultados sin gran esfuerzo, dedicándose a este cultivo, según lo confirman los cultos técnicos Sres. Gradaille y Balerioli, murcianos, en la ilustrada revista «Industrias Rurales», donde dedican grandes y merecidos elogios al resultado satisfactorio de la labor que aquí realiza patrióticamente la señora Díaz de Pérez.

Y así lo ha demostrado élla también en la Feria de Muestras de Gijón, donde, sin miras lucrativas,

CAMISERÍA INGLESA

Presenta esta casa las últimas novedades en géneros para la confección de camisas a la medida.

Artículos Ingleses y Franceses desde 19 pesetas camisa.

Uría, 34-Oviedo

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrometros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla

Fruela, 11-Tel. 5-40
OVIEDO

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

“Tornillera de Ventanielles” OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Colegio de San Luis de Pravia

de 2.ª enseñanza y Escuela de Comercio

Acreditadísimo por la fama de sus profesores y gran economía Solo cobra por enseñanza y pupilaje de los alumnos internos ochocientos diez pesetas.

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ
Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre automático para ascensores. Gran Garage-Café-Bar.
CANGAS DE ONÍS
TELEFONO 10

EN EL
HOTEL COLUNGUESA
encontrará V. magnífico hospedaje
Habitaciones amplias y modernas
Calefacción-Cuartos de baño-Timbre, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ
Hijo de FRANCISCA GÓMEZ
Único Hotel con todo el confort moderno
Restaurant
SANTANDER
Colosía, 1
Teléfono 184. Telegrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

¡ALERTA, CONSUMIDORES!
¿Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? — Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez.
COLLOTO. — Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ CUESTA
Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios
Abonos de conservación y limpieza
Objetos de escritorio en general
Muebles para oficinas
Fonógrafos.—Prismáticos, etc.
Ventas a plazos y al contado
JOVELLANOS 27—GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran orrea de cuero marca
SANTA BARBARA
Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matajeos
BIOSCA
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio.

WINDOLITE
(Substituto del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA
Academia Politécnica Asturiana
Magdalena, 5.-Tel. 454
Profesorado especializado
Honorarios módicos
Pídanse informes a la Dirección

Camas superiores con somier... 45
» grande superior con id. 55
Armario luna biselada..... 160
Fronte al cuartel de Sta. Clara
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—GIJÓN
Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones
Carpintería
Instalaciones para toda clase de negocios
B. SOPENA
Tel. 11-17
ELORZA.—OVIEDO

LA POSITIVA Granos Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Vaso
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN REPRESENTANTE DE LA Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrona» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca «BOLEYARRIA, ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, anulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosas de barro, escaños, ladrillos refractarios, cocinas biblimas, lavabos e inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc. etc.
Depósito de teja curva, vanilla y ladrillo macho y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

¿Ha probado usted la sidra champagne
EL ASTUR
de Avila y Gutiérrez?
Si lo hace, será usted su mayor propagandista
AVILES

Academia Ojanguren
OVIEDO
Internos-Medio penales-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

JOSÉ VALDÉS
FABRICA DE SOMBREROS
ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.—Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la famosa casa «ROSSI», de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A.
SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Menéndez Gómez.
Depósito. { Teléfono 2-84
Fábrica. { 1-88

Las mejores conservas de pescado
SON LAS DE MARCA
“ALBO”
Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: **CANDÁS**

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general,
el firma **GARGALLO** es un prestigio
La Catalana.—GIJON

MANUEL CARVAJAL
Construcciones metálicas
Calderería, Forja, Torno y Ajuste
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso
Soldadura autógena
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA LUNA "EL CISNE"
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA DE
GUMERSINDO HERNANDEZ
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica
LA MORAL
no faltan en las mesas de personas de buen gusto
Viuda de ANTUÑA
LA FELGUERA
Calle de Jesús V. Duro.—Teléfono 22

Teléfono 66 Direc. { Tel. { Martínez
PLACIDO MARTINEZ
Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

GACETILLAS

Cheques al pago
Señalamientos para hoy:
Don José María Aparicio, Sociedad Constructora de Gijón, don Pedro Mantilla, don Ezequiel Alvarez, don Froilán Menéndez, don Mario López y don Amós Montoto.

Manuel F. Acebal
MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO
Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta
Baños de sol, Diatermia y Electrología médica ultramoderna
Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso
CORRIDA, 36 y 38 — TELEFONO 268
GIJON

Multas de la Alcaldía
El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
Una de 10 pesetas a una vendedora de leche por vender dicho artículo a más precio del de tasa.
Una parte al Juzgado referente al obrero que se mató ayer en la obra en construcción de la Plaza de la Escandalería.
Otro parte a la Comisaría de policía poniendo a su disposición a un individuo indocumentado.
Una de 25 pesetas a una vendedora de carne, por escándalo y dirigir insultos al conserje.
Ocho de 10 id. a otras tantas vendedoras, por escándalo.

AVISO
La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

GRAN CAFE ESPAÑOL RESTORANT
Este acreditado establecimiento pone en conocimiento de los señores viajeros y público en general, que desde hoy en adelante dispone de espléndidas habitaciones recién amuebladas, cuarto de baño, espléndido comedor amplio y lujoso para bodas, bautizos, despedidas de soltero, etc. Todo en el segundo piso del citado Café Español.

AUTOMOVIL «ANSALDO»
De ocasión, muy poco uso, a toda prueba, SE VENDE.
Informes: Mario Fernández Peña, Tartiere, 17, Oviedo.

VENDO

fonda, café, tienda de comestibles y una taberna todo en puntos céntricos; como el que desee establecerse, trasparar comprar casas que tengo en venta, dirigirse a la

AGENCIA FERNANDEZ
Salustio Regueral, 18.—GIJON

OVETENSES!
Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant
“MERCEDES”
que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones.
LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

Espectáculos
En el Campoamor
Gran compañía lírica-española de Eugenio Casals.
Hoy, a las seis y media y a las diez, la zarzuela en dos actos, divididos en seis cuadros, titulada «La Bejarana».

El día militar
SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY
De la Plaza
Parada.—Zapadores.
Campo de tiro.—Zapadores.
Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El de Zapadores D. Domingo Berrio.
Imaginería de idem idem.—El del Príncipe D. Alberto Méndez.

Del Príncipe
Cuartel.—Capitán D. Luis Gutiérrez.
Guardia y compra.—Alferez don Clemente Puig.
Imaginería, V. y V. H.—Alferez D. Juan García.

Zapadores Minadores
Cuartel — Capitán D. Domingo Berrio.
Cuadía.—Teniente D. José Solbes.
Imaginería V. H. y V.—Teniente D. Felipe Fernández.

MINUTA PARA LA COMIDA
Príncipe
Desayuno.—Café con leche.
Comida.—Primer plato: Pote gallego.
Segundo plato: Pescado frito.
Cena.—Primer plato: Sopa con menudillos.
Segundo plato.—Estofado de patatas con carne.
Zapadores Minadores
Desayuno.—Café con leche.

Comida.—Primer plato: Judías con lación, cordero y morcilla.
Segundo plato.—Cordero con guisantes.
Postre.—Manzanas.
Cena.—Primer plato: Guisado de arroz con bacalao.
Segundo plato: Estofado de carne con patatas.

TITULOS DE MINAS
En el término de 30 días se pueden recoger en esta Jefatura de Minas los siguientes títulos que acaban de recibirse:
Ampliación a Fortuna 3.ª, de hierro, interesado don Julio Bertrand Renard, vecino de Gijón.
Demasia a Josefina 3.ª, de hulla en Oviedo, interesada la Sociedad Hulleras Veguín y Olloniego, de Oviedo.
Segunda demasia a Josefina tercera, de hulla, en Oviedo, interesada la misma de la anterior.
María Antonia, de hulla, interesado don Juan Bautista Fernández, de San Martín del Rey Aurelio.
Tercera demasia a Caprichosa; de hulla, en Oviedo, interesado don José de la Roza Arbesú, de Riaño, Langreo.
Telentina, de hierro, interesado don Ruperto M. Prendes, de Oviedo.
Lolina 3.ª, de hierro, interesado el mismo de la anterior.
Vignon, de hulla, interesada la Sociedad Sondos de Villaviciosa, de Oviedo.
Demasia a Manolo segundo, de hulla, interesado don Agustín de Lajusticia.
Demasia a Aurorita, de hulla, interesado don Vicente Fernández Herrero, de Mieres.
Benjamín, de hulla, interesado don José María Díaz López, de Cangas de Tineo.

ECLESIASTICAS
Hoy a las cinco de la tarde habrá retiro espiritual para los sacerdotes seculares de la capital en la capilla del Palacio episcopal.
Ha sido encargado de la parroquia de Mian (Amieva), el señor arcipreste-párroco de Argolbio.
Vendo
Hudson, siete plazas, en 8.000 pesetas a toda prueba.
Informes: Altamira, 14.—V. Villar.
Maestro-chocolatero
se necesita en la fábrica «La Moderna», calle del Sacramento.—Oviedo.

DURAN Y S. DEL VALLE
INGENIEROS DE CARMINOS
Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, particiones, etcétera, etc.
PROYECTOS — PRESUPUESTOS — CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.—Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

ARRENDAMIENTO
Por no poder atenderlo su dueño, se hace de una casa de reciente construcción, compuesta de bajo, propio para establecimiento y dos pisos con cuarto de baño; local con dos lagares y sus artefactos para fabricación de sidra y otro en comunicación, toneles, bocoyes y pipas, varias mesas y bancos; cuartos, patio manzanero, pozo de agua y un campo de tres días de huertas, parte de él con arbolado, locales para baile, bolera y llave, todo reunido y cercado contiguo al actual Campo de fútbol V. tusta, sito en Fozaneldi.
Hay instalación de luz eléctrica.
Entenderse con el Procurador don Manuel Álvarez Cabal, calle del Rosal, 76, 2.º

“ROYALTY”
RESTAURANT-PASTELERIA
OVIEDO

Se ha abierto al público en la calle San Francisco (hoy J. Tartiere, núm. 24), este nuevo Restaurant-Pastelería, instalado a la altura de los mejores de las grandes capitales.
RESTAURANT.—Menús variados todos los días. Servicio a la carta y por cubiertos. Cocina esmeradísima.
PASTELERIA.—De 5 a 7 de la tarde: thes, chocolates, cafés sencillos y completos. Helados, pasteles y fiambres.
Salón especial para familias.
Bodas, bautizos, encargos. Vinos, cervezas y licores de las mejores marcas.—Precios moderados.

Extravío
Un pobre vendedor de décimos de la Lotería extravió tres décimos de la extraordinaria del 11 de Octubre. Los décimos tienen el número 40.186. Hará una verdadera obra de caridad quien los entregue en la Administración núm. 9 de la calle de Melquides Alvarez.
Se advierte que en el caso de ser premiados quedará sin efecto el pago de los mismos.

“LA VOZ DE ASTURIAS”
PUBLICA DIARIAMENTE
OCHO PAGINAS

Colegio-Internado del Sagrado Corazón de Jesús
dirigido por los **Hermanos Maristas**
INSTRUCCION PRIMARIA GRADUADA
Métodos y libros sumamente prácticos
BACHILLERATO Y COMERCIO.—ENSEÑANZA OFICIAL
Educación física, religiosa y social
Edificios nuevos.—Habitaciones personales é independientes
Comedores espaciosos.—Aulas modernas, amplias, llenas de luz, muy ventiladas y templadas.—Pacios extensos, cubiertos y al aire libre.—Gran campo de sport
Se admiten INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS
El 1.º de Septiembre, se han reanudado los cursos
Pídanse Reglamentos a la Dirección:
SANTA SUSANA, 13
Teléfono 7-22 **OVIEDO**

Fábrica “La Amistad”
— Sociedad Anónima —
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

- Teresa Suárez -
Participa a las señoras haber recibido una gran colección de Vestidos y Abrigos últimos modelos de las mejores casas de París
URIA, 6 Telf. 12-75

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas 111 Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banco, Bolsa y Cambio, préstamo preferente atención a las siguientes:
interés en moneda nacional y extranjeras, Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fidejussión y billetes de Banco extranjeros, mercaderías y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito, Ordenes telegráficas, Compra-venta de valores, Correo y descuento de cupones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro de públicos valores industriales, Depósitos de valores, libros de gasbarque, Giros, Cartas de crédito, Ordenes de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Gaja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 %, anual
SUCURSAL EN CANDÁS

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

Al alcalde de Oviedo se remite nombramiento de maestra sustituta temporal de la Escuela de Santa Eulalia-Codejal, a favor de doña Obdulia González.

Al habilitado de Castropol se pide informe respecto a los haberes del mes de Enero de doña Dolores Losada, para resolver en reclamación de la interesada.

A la Dirección general de primera enseñanza se remite informada la reclamación que formula D. Indalecio E. Alvarez Fernández, sobre adjudicación de la Escuela de Colunga.

A la Sección Administrativa de Jaen se devuelve los títulos remitidos por el maestro don Antonio M. Robles, para su entrega al interesado, a quien no le corresponde ascender.

A doña Josefa Morán, maestra de Cufiábas, se la comunica que la Dirección general desestimó su expediente de licencia, por no ser ésta pedida desde su residencia.

La Dirección general autoriza para cesar en su cargo, al maestro de Murias de Candamo, don Joaquín Alonso, en virtud de jubilación.

La maestra de Patronato de San Jorge de Heres, doña Consuelo Valdés, solicita subvención de 1500 pesetas en su sueldo.

El alcalde de Mieres comunica que el 15 del actual se posesionó de su cargo el maestro de San Tirso don José Pérez.

El maestro de Segueno, en Cangas de Onís, don Federico Blanco, participa su toma de posesión.

El jefe de la sección de Santander comunica haber entregado a doña Margarita Gallego, su nombramiento de maestra de Sección de la Escuela Graduada de la villa de Sama, en Langreo.

El maestro de Llenín (Cangas de Onís), don Luis González, solicita el pase a excedente.

D. Manuel Rubio Alvarez, remite instancia reclamando contra la provisión por el cuarto turno hecha a favor de don Arturo González, para la dirección de la Graduada de Ceares.

Igual reclamación formula don Cayetano Vázquez, maestro de La Felguera.

Se comunicó al maestro de Castañedo, en Grado, don Nicolás Rodríguez, que fueron designados para reconocerle los médicos don Celestino Pumares, don Alfredo Martínez y don Ángel Bueres, a quienes también se comunica la designación.

A la Dirección General se eleva instancia de la Asociación de Maestros de Belmonte, solicitando que las oposiciones restringidas de maestros del primero y segundo Escalafón se verifiquen en las capitales de provincia o, en su defecto, en las del Distrito Universitario.

A doña Lucrecia H. Alvarez, se devuelve su instancia sobre local-escuela y casa-habitación.

A la Inspección se remite a informe expedientes de creación de escuelas en Laviana, pueblos de Cortina, Rebollada y Carrió, en virtud de decreto inaugural de la Dirección General del ramo.

El señor Gobernador nombró vocales de la Junta local de primera enseñanza de Tapia de Casariego, en concepto de padres y madres de familia, a don José Bertiales, don José Antonio Núñez, doña Orosia González y doña Josefa López Casariego.

De la Inspección

A la Alcaldía de Cangas de Tineo se piden informes a algunos extremos relacionados con la casa-habitación del maestro de San Cristóbal.

El maestro de Selorio solicita licencia con arreglo al artículo 134 del Estatuto.

La maestra de Carezosa, en Mieres, denuncia las malas condiciones de la casa-habitación.

La Alcaldía de Cangas de Tineo remite informado el recurso de alzada del maestro de Villacibrán, contra acuerdo de la Junta local.

La Dirección general remite a informe expediente del Ayuntamiento de Riosa, solicitando del Estado la construcción de Escuelas en Juncar, Grandiella y San Adriano.

El maestro de Cienfuegos, en Quirós, participa el traslado del local-escuela.

El maestro de Trascastro, en Leitiriegos, comunica que don Luis Rodríguez, ha donado a la Escuela un reloj de talla y repetición.

El maestro de Tabongo, en Cangas de Tineo, comunica haber reanudado las clases en el mismo local en que lo hizo el curso anterior.

La maestra de Tanes, en Caso, y el maestro de Quintana, en Miranda, participan estarse realizando mejoras en sus respectivas escuelas.

CESAR LOPEZ

JOYERIA Y RELOJERIA

Artículos de fantasía
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.-Tel. 7
OVIEDO

Redacción de "La Voz de Asturias"
Apartado núm. 29

SOBRE UN MOVIMIENTO SEPARATISTA ¡ TODOS LANGREANOS!

Ya escuché a Tirios y a Troyanos, y ya recojí del campo de batalla las lanzas maltruchas en la pelea; ya cesaron las luchas cuerpo a cuerpo y a plena luz; ahora empieza la guerra de trincheras; esa guerra sorda y cruel, que entumace y aniquila los cuerpos y empobrece y corrompe los espíritus.

Yo no soy langreano, porque no he nacido en Langreo; pero mi cuna al mecarme, casi ha rozado con la vuestra; con vosotros vivo sin interrupción hace muchos años, y en este concejo tuve la dicha de ver nacer a mis hijos, que tendrán la honra y el orgullo de ser langreanos; y si no fuera por el cariño que les tengo, y la gloria de ser langreanos pudiera apropiármela, les rogaría algo de esa honra y de ese orgullo para también poder plantarlo. Y por último, siento como el mejor langreano esas ansias de cultura y de progreso porque este pueblo lucha y se estremece, y lamento con toda mi alma esas corrientes de desunión que van tomando un injustificado incremento, precisamente en los momentos en que es necesario una penetración absoluta de ideas, de pensamientos, de intereses, de todo en fin lo que constituye la vida de los pueblos que quieren ser grandes y fuertes y pueden serlo.

Solo siendo unidos, se pueden ser grandes y fuertes; y solo siendo grandes y fuertes, podremos merecer la atención de los encargados de velar por los destinos de los pueblos.

Quiero decir con esto, que no soy un intruso; que no soy un extraño en esta pelea, en la que se lucha por romper una unidad, que fatalmente no puede ser divisible; que yo también voy a armarme de una lanza, pero no para esgrimirla en la lucha; sino para clavarla en el sitio más visible de Langreo y poniendo en ella la bandera de la paz, desde allí gritar hasta que no me queden fuerzas, para ver si consigo que todavía me escuchen todos los langreanos que tengan a orgullo en serlo; todos los langreanos que deseen con verdadero interés el engrandecimiento de este concejo.

A los que en esta contienda les guien pasiones bastardas e intereses mezquinos, a esos no me dirijo; porque ni podrían escucharme, ni querrian comprenderme. Solo me dirijo a los «langreanos»; a esa casta honrada, igual de otra que existe en muchas regiones de España, y que no se quien dijo de ella que el único defecto que tenía es que era cobarde.

¡Y es tristemente cierto! Somos cobardes colectivamente; no sabemos manifestarnos en un acto de civismo, ni aun convencidos que de nuestro retraimiento puede venir la ruina o la muerte. Estamos convencidos de la necesidad de nuestro concurso, pero un grito, una palabra, una mirada, ya pone de relieve nuestra cobardía. ¡No en balde hemos estado muchos años nutriéndonos de ella...! Y pienso, que esa es la cadena que más pueblos tiene esclavizados.

Y como creo interpretar vuestro pensamiento, por eso quiero levantar vuestro espíritu. Yo quisiera cojer el emblema de Langreo, y pasearlo triunfalmente por todo el concejo; tengo la seguridad que al llegar a su término, y al volver la vista para ver los que me seguían, no quedaría en casa ni un solo langreano. Entonces sería el momento de decirlos: «langreanos»: yo, que no creo pasar por sospechoso en esta lucha que sostenéis, y que mi intervención en este asunto no la guía otra pasión ni otro interés que el mayor engrandecimiento del concejo, quisiera decir la última palabra en esta contienda, que tan fatales consecuencias puede acarrear al Ayuntamiento más floreciente de Asturias.

Tengo la seguridad absoluta, que el noventa por ciento de los que habeis dado vuestro asentimiento para pedir la separación de La Felguera del Ayuntamiento de Langreo, lo habeis hecho por debilidad, por falta de civismo, o por temor; ¡nunca porque habeis pensado detenidamente vuestra resolución!

Si analizáis serenamente las razones que os han expuesto para solicitar vuestro apoyo, en el fondo de todas ellas y sirviendo de base para todos los argumentos, solo encontrareis chismes sin consistencia; pasioncillas; pequeñas diferencias de pueblo, que cuatro o cinco personas de Sama y La Felguera, no sé con que propósitos, han tenido especial interés en mantener siempre en pugna.

Yo no voy a exponeros un detallado estudio político-económico, de lo que pudiera ser La Felguera separada del Ayuntamiento de Langreo porque carezco de datos precisos para ello. Además el pensamiento que me ha guiado al escribir estas cuartillas, no fué el de hacer un balance de vuestra caja de caudales; solo quiero hablarlos al corazón, porque sé que es lo único a que puede hablarse a los langreanos.

De vuestra situación económica ya han hablado otras personas más documentadas y he sacado la consecuencia de que vuestros recursos no andarían muy sobrados para cubrir las necesidades que el pueblo de La Felguera exige: «A no ser que fuese vuestro pensamiento el de vivir de la protección o de la limosna».

Pero aún suponiendo que vuestra situación económica, reforzada por todos los recursos imaginables estuviese consolidada, nada habríais adelantado; vuestra situación político social sería nula.

No solo de pan viven los hombres, y por lo tanto los pueblos; desde el mendigo al potentado, todos vivimos o vegetamos; pero no todos merecemos la misma consideración social. Eso, no se improvisa ni se encuentra, por muy repleta que esté la cartera; lo mismo sucede a los pueblos. Necesitan lo que ahora tenéis y pretendéis destruir con vuestros propósitos; una historia político-social que tan alto tiene puesto nuestro nivel de cultura y de progreso en Asturias; un emblema y un escudo de oro viejo, que deslumbraba los ojos del Estado cuando se posa en ellos.

Y todo esto que ya lo tenéis, porque lo tiene vuestra madre, al huir de la casa paterna, no sólo no vais a poder apropiároslo, sino que vais a conseguir empañarlo.

No se lo que podéis ganar en esa desbandada, pero me figuro

VIDA MUNICIPAL

Recogiendo una queja

El señor alcalde, al hablar con nosotros ayer, nos manifestó que había leído el escrito que «Un transeunte» publicó el martes en nuestro periódico referente al estado de la casa de la calle de la Magdalena.

Desde luego el señor Cuesta se mostró conforme con cuanto nuestro comunicante expresaba en el escrito, haciéndonos historia de la campaña que este y los anteriores Ayuntamientos habían hecho por vencer la rebeldía de la propietaria del inmueble.

Ultimamente el arquitecto señor Bobes había conseguido una fórmula para que los inquilinos pudiesen soportar las obras necesarias para dejar la casa en condiciones de habitabilidad y seguridad personal.

En el último pleno se acordó consignar una cantidad para la expropiación del saliente por la parte posterior del edificio, es decir, la parte que da a la calle del Fierro.

Ya han comenzado estas reformas y cree el señor alcalde que después de terminar el derribo de este martillo, se comenzarán las obras del interior de la casa, habiendo quedado conformes los inquilinos en abonar una mayor renta de la que hoy pagan para resarcir en parte los gastos que ocasione la reforma.

Mucho celebramos estas explicaciones del señor Cuesta y tene-

lo que puede perder Langreo y por lo tanto vosotros.

Precisamente en los momentos en que se necesita la mayor unión, la mayor compenetración de ideas de pensamientos, de todo lo que constituye fuerza y vida en los pueblos para contribuir a la obra que nuestro Ayuntamiento está realizando para resolver problemas tan vitales como son aguas y alcantarillado, es cuando gastamos nuestras energías en desahacer lo que tantos clamores y lágrimas nos cuesta, en alejar una solución que ya parece vislumbrarse.

Yo bien se que el pueblo de La Felguera, no está debidamente atendido, como su importancia comercial exige; por su desenvolvimiento industrial, por su censo de población, por todo, en fin, lo que constituye la vida de un pueblo activo y trabajador, debe estar dotado de manera inaplazable de todos aquellos elementos que para el desenvolvimiento de su vida necesita: Administración de Correos, Central telefónica y telefónica, servicios sanitarios, etcétera, son servicios que no acierto a explicarme el por qué no está dotada de ellos.

Pero todos estos servicios a que aludo, y que son de los que hacen bandera los que han iniciado este movimiento separatista, no los considero justificados ni mucho menos, para la importancia de la empresa que tienen entablada.

Yo invito a todos los langreanos y en particular a nuestro Ayuntamiento, para que gestione la inmediata instalación de esas necesidades que el pueblo de La Felguera siente; pero sin contiendas, sin gritos, sin claudicaciones; con el cariño que debe unirnos en un abrazo tan fuerte, que nos funda a todos en uno solo.

Solo así podremos afrontar los grandes problemas que de una manera fatal y próxima se nos presentan.

mos sumo gusto en hacerlo saber así al público que tanto viene hablando de la poca energía que el Ayuntamiento viene demostrando con la dueña de dicha casa.

Arreglo de una fuente

Después el señor Cuesta nos habló del arreglo de una fuente en el Campo de los Reyes, junto al paso a nivel de los Económicos, que se encontraba destruida.

Ayer mismo—según el alcalde—ya quedaba la fuente en condiciones para el servicio público.

Solicitudes

Se han presentado varias instancias para construcción de casas, las cuales pasarán a la Comisión de Policía urbana para su informe.

Comisión de Policía urbana

El martes se reunió la Comisión de Policía urbana, despachando varios informes de instancias pendientes de examen, las cuales pasaron, para su conocimiento y aprobación, a la Comisión permanente, que tendrá lugar hoy.

Muestras de leche

Han sido calificadas de malas varias muestras de leche recogidas por los empleados del Municipio y llevadas a examen del Laboratorio Químico municipal.

A los dueños se les ha impuesto la multa correspondiente.

También invito al pueblo de La Felguera, a que recoja la bandera que tiene desplegada contra su madre; una madre puede tener negligencias, errores, puede perderlo todo, pero siempre tendrá corazón; y a ese corazón es al que yo os llamo.

Daos cuenta de que estáis cultivando entre hermanos, un rencor que solo puede tener cabida en pechos desagradecidos. Yo creo que aunque todos quisiéramos, aunque todos estuviésemos identificados con vuestra pretensión, no podríamos conseguirlo, hay razones étnicas, razones sociales, razones de intereses y razones de rango que estarían por encima de todos nuestros disparatados deseos. ¡Pero si no hay sitio donde poner esa valla que estáis construyendo!

Por eso yo defiendo y quiero a Langreo único e indivisible; juntos podremos conseguir mucho, separados nadie haría caso de nosotros, porque nos faltaría cohesión y por lo tanto fuerza. Y no me digais que defendiendo unos escudos o pergaminos, porque aunque no tuviera más razones que esas serían sobradas para hacerlo.

Esas casas solariegas de aspecto ruinoso, que apenas sostienen el escudo que su fachada ostenta, no se qué tienen de respetuosos y de venerable, que siempre cautivan nuestra atención. Y como todos queremos que Langreo sea venerado y atendido, pienso y creo, que ninguno de vosotros se atreverá a empuñar la piqueta, para remover uno de esos sillares que sostiene nuestro emblema, honra y orgullo de Asturias.

F. LÓPEZ GARCÍA-JOVE.
Ciaño, Septiembre 1924.

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía. Calle Gil de Jaz, 3 - OVIEDO

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valdiviares Vega

Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia

BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE, ORINA, ETC.

Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

NICOLÁS PÉREZ
Médico Director de Dispensario Antituberculoso

A. BUYLEA
Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
URIA, 60, pral.—Teléfono 11-30
OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: C. TUERO MUÑOZ
De las Clínicas de Madrid
Calle del Peso, 12 - Teléfono 78
OVIEDO

Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Aurelio M. Romero
MÉDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

Dr. J. Collantes
MÉDICO-ESPECIALISTA
Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4
Uria, 68, 1.º—Tel. 11-99
OVIEDO

PROFESIONALES

Clinica Dermatológica
DOCTOR MORÁN
ROSAL, 19 - OVIEDO - TEL. 5-27

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

Dr. Alberto González
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Corvia, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12
Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14. Tel. 521—Oviedo

Jaime Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Dr. Bermejo
Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.
Oviedo: Uria, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vias de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uria 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

Doctor MIRANDA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES
Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Uria, 72, 2.º—Oviedo—Teléfono 10-25

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. CARLOS PRESTEL
Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
Días festivos, de 10 a 1
URIA, 60, entresuelo.—Tel. 12-05
OVIEDO

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
Curación de la orquitis en una sola sesión sin operar.
Tratamiento rápido de los tumores blancos y de toda clase de tumores.
Lámpara de cuarzo para el tratamiento de las calvas.
Consultorio Médico-Quirúrgico
Uria, 72, bajo—Oviedo
Consulta diaria de nueve a una (menos los domingos).

Dr. Carlón-Hurtado
Jefe Clínico del Hospital y Maternidad POR OPOSICIÓN
MEDICINA INTERNA
ESPECIALISTA EN NIÑOS
ASISTENCIA A PARTOS
Magdalena, 9, 2.º de 11 a 1 y de 3 a 5
Teléfono 9-66

SECCIÓN DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera provincial de bicicletas de Oviedo-Grado-Oviedo

Como en otro número anterior dijimos, esta carrera se celebrará el día 26, a las cuatro de la tarde, y el recorrido ha tenido que ser variado por fuerza mayor, no pudiendo dar las dos vueltas al Campo de San Francisco y colocar la meta de llegada en la calle Uria. Por lo tanto, la meta de salida y de llegada estará situada en la Gran Vía.

Se pone en conocimiento de los corredores inscriptos que es condición indispensable para tomar la salida no llevar pantalón blanco. Los dorsales pueden ser recogidos en la mañana del mismo día en el domicilio del Club Ciclista Ovieseño, Garage Martínez-Rivero.

Los organizadores no se hacen responsables de los accidentes que pudieran ocurrir durante la celebración de la carrera.

El Jurado se retirará 30 minutos después de la llegada del primer corredor.

El doctor Estrada ha puesto a disposición del Club su automóvil y sus servicios

LAWN-TENNIS

Los partidos jugados ayer han sido:

Carlos Castañón y Luciano Barbón ganaron en el Campeonato de Asturias a Arturo Builla y a Ignacio Corujo.

Luciano Barbón ganó también en el Campeonato de Asturias a Facundo Rivero.

Los partidos anunciados para las cuatro y las cinco de la tarde no se jugaron por no presentarse los jugadores del Tennis de Gijón.

Partidos para hoy

A las 11.—Arturo Builla contra Carlos Castañón (handicap).

A las 12.—Angeles Cuervo contra Maruja Granda.

A las 4.—Carmen Marín contra Clementina Fresno (handicap).

A las 5.—Arturo Builla contra José Loma (Concurso Internacional).

A las 6.—Carlos Castañón contra el ganador del anterior.

Nota.—Los jugadores que no se presenten en la pista a la hora señalada serán eliminados.

EN BALDEDO Se inaugura el monumento a D. Manuel García Fonceda

No incurrimos en exageración afirmando que nunca se realizó en el concejo una fiesta tan solemne como la que tuvo efecto en el pueblo de Baldedo, el día 15 de Septiembre para inaugurar el valioso monumento que la Sociedad «Naturales del Concejo de Villayón», con residencia en La Habana (Cuba) dedica a figura de tanto relieve como fué el Sr. García Fonceda, verdadero apóstol de la instrucción y de la caridad para todos, y muy especialmente para los pueblos de la parroquia de Ponticiella.

Alma y vida de esta obra—primero, lanzando la idea, y más tarde, siendo competente y activísimo secretario del Comité—lo fué nuestro distinguido amigo D. José María Rodríguez, ex-alumno del Colegio de Baldedo. El presidente señor Fernández García y los señores Manuel González y Fermín Suárez, le prestaron valiosa cooperación con todo calor y entusiasmo hasta convertir en consoladora realidad el precioso monumento que hoy se levanta frente a la entrada principal del Colegio.

A las once de la mañana se celebró una misa solemne en la capilla de San Cipriano y al ofertorio el señor cura de Villapedre, don José López Méndez, alumno que fué del Colegio, dirigió la palabra a los numerosos oyentes, pronunciando un admirable discurso acerca de la Caridad, virtud admirable de la que está adornado el señor García Fonceda. Aconsejó a los padres que envíen los hijos a la escuela y terminó pidiendo a todos una fervorosa oración por el eterno descanso del fundador de la escuela.

Terminada la misa dirigióse la multitud al campo del Colegio donde está emplazado el monumento y a los acordes de la Marcha Real y entre el disparo de gruesos palenques el señor Delegado gubernativo del distrito, don Angel González, descubrió el monumento, siendo éste saludado con grandes murmullos de aprobación.

Acto seguido subió a la tribuna, que para el solemne acto, había sido construida, don José Ferreira, cura párroco de Ponticiella y presidente de la Junta de Patronato, el cual, en términos muy elocuentes, dijo sobre poco más o menos, lo siguiente:

«Me levanto a hablar lleno de satisfacción y alegría porque estamos en estos momentos honrando la memoria de un hombre ilustre, vecino nuestro, que con su fortuna ganada con el sudor de su frente y con su intachable honradez, levantó en esta parroquia un hermoso edificio escolar, donde los niños de ambos sexos hallan los primeros rudimentos de instrucción literaria, que son como la base y fundamento para hacer en el día de mañana hombres cultos, honrados y religiosos.»

Ante la estatua que acabamos de descubrir, y que ha de perpetuar a través de las generaciones la memoria de don Manuel García Fonceda, fundador del Colegio de Baldedo y que es también un monumento peregrino de la gratitud de estos pueblos para con dicho Fundador, nos descubrimos todos, como debe descubrirse todo hombre ante la presencia de aquél que se sacrificó en aras de la cultura y del patriotismo. Eso es la escuela; un semillero de cultura y patriotismo; pero la cultura, la instrucción literaria, que también el amor a la patria que nos vio nacer, para que produzca en los pueblos y en las naciones los frutos que todos deseamos han de marchar al compás de las enseñanzas de la religión cristiana. Así sucede, en efecto, en las escuelas fundadas por don Manuel García Fonceda. Sea, pues, nuestro primer saludo, nuestra mayor gratitud para el señor García Fonceda, que ansioso de practicar el bien para con sus semejantes, dedicó parte no pequeña de su fortuna, honradamente adquirida, a la fundación de escuelas, que básicamente contribuyen a la instrucción moral, civil y religiosa. Gratitud, también, para todos aquellos que con su óbolo contribuyeron a levantar este monumento que es como un espejo donde nos debemos mirar para laborar en pro de nuestra patria y sobre todo del pueblo y parroquia que nos vio nacer. Vienen también en estos momentos a mi memoria los nombres de don José Fernández y don José María Rodríguez, presidente y secretario, respectivamente, del Comité pro-Monumento a don José García Fonceda, radicado en La Habana (Cuba). Ellos fueron el alma mater de la suscripción iniciada y a feliz término llevaba para la creación de este monumento. Esto demuestra que no se olvidan los beneficios recibidos puesto que todos fueron agradecidos y el agradecimiento es lo más noble, más hermoso y más elevado del corazón humano y junto con éste el deseo de ser útiles y be-

CRÓNICAS JUDICIALES

Homicidio por imprudencia

Ante la Sala segunda de la Audiencia se celebró ayer la vista de una causa de homicidio por imprudencia.

Según refiere el fiscal los hechos, el día 18 de Julio de 1919, en el pueblo de Rosellón, se encontraba el procesado Alvaro Martínez Fernández examinando un revólver, cuando se acercó a él el niño de 10 años de edad llamado Aquilino Suárez.

Ocurrió ésto en el preciso momento en que se le disparó el arma, alcanzando a Aquilino y causándole la muerte.

El procesado declara que él ignoraba que el arma estuviese cargada, por lo que no le fué posible tomar las precauciones que son precisas en estos casos.

Los testigos nada dicen de particular, explicando el caso de la misma manera que lo explica el fiscal en sus conclusiones provisionales.

Después de la revisión de la prueba, el fiscal mantuvo sus conclusiones, elevándolas a definitivas.

El juicio quedaba ayer mismo por la mañana concluso para sentencia.

Estaba encargado de la defensa el Sr. Suárez.

Emigración ilegal

En la Sala primera se celebró la vista de la causa por emigración ilegal seguida contra Perfecto Noguero y Luis Barrio.

Se acusaba a ambos procesados de haber facilitado a dos muchachos de San Martín del Rey Aurelio, Gumersindo García y Manuel Gutiérrez, documentos falsos, facilitándoles el viaje para la América.

Según se desprende de los autos sumariales, estos procesados estaban en combinación con un agente de embarques de Vigo, un tal José María Rodríguez, entendiéndose con este sujeto por medio de telegramas cifrados, en los que los prófugos pasaban como mercancía facturada en este u otro tren.

Perfecto Noguero declara que él no tuvo más intervención en la emigración de los referidos mozos que el envío de uno de los telegramas que aparecen en el sumario, y que lo puso a instancia de la madre de Manuel Gutiérrez por recomendación de un tal Darío González.

Luis Barrio también niega, diciendo que él sólo hizo las foto-

grafías que iban en las cartillas, por encargo de Noguero, pero que desconocía si la letra que figuraba en las cartillas era falsificada por Noguero; que él fué a Vigo a llevar a los mozos también por encargo de Noguero, y que tan pronto se los entregó al José María Rodríguez volvió a Sama, ignorando que se trataba de dos prófugos.

De los testigos sólo merecen mención las declaraciones del padre de Manuel Gutiérrez, que afirma que él se entendía con Luis Barrio, a quien le hizo entrega de mil pesetas, que fué el precio convenido.

Después de la prueba testifical el fiscal se ratifica en sus apreciaciones del delito y pide para Noguero la pena de 12 años de prisión, y para Luis Barrio la de 1 año, 8 meses y 21 días de igual prisión.

Defendían los señores Muñoz de Diego y Suarez.

Señalamientos para hoy

Oviedo.—Contra Prudencia Gutiérrez, por hurto; abogado, señor Vigil Revuelta; procurador, señor Casaprima.

Laviana.—Contra José María Vazquez Gonzalez, por lesiones; abogado, señor Graña; procurador, señor Elola.

Castropol.—Contra Enrique Onivorio Martínez, por disparo y lesiones; abogado, señor Pumarino; procurador, señor Francos.

Lena.—Contra Manuel Valvidares y otro, por disparo y lesiones; abogados, señores Díaz del Riego y Mijaja; procuradores, señores Gomez y Arango.

Gijón.—Contra Manuel Carballo y otro, por hurto; abogado, señor Garnacho; procurador, señor Bernardo.

Sala de lo Civil

Ante la Sala de lo Civil se verá hoy un pleito de Luarca entablado por don Vicente Trelles con don Manuel Gallo, por pago de pesetas.

Los abogados designados son don Gerardo Uria y don Manuel Traviesas, y los procuradores señores Gomez y Bueres.

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado la siguiente sentencia: Lena.—Condenando a Juan Rubio por el delito de disparo y lesiones a la pena de diez meses y un día de arresto mayor.

pe, dirigidas por el Maestro don José Gutiérrez.

SEGUNDA PARTE

1.—ADIOS A GRANADA.—Gaztambide.
2.—AVE MARIA.—Vittoria Orfeón de Mieres.
3.—MATASUN.—Guridi.
4.—CANCIONES ASTURIANAS.—Baldomero Fernández.

a).—Caminito de Avilés.
b).—Tengo de subir al puerto.
c).—Xiringüelo.
Orfeón de Mieres.—Coro mixto, dirigiendo don Reinerio García.

5.—LA VERBENA DE LA PALOMA.—Breton.

Por las Bandas antes citadas.

TERCERA PARTE

CONCURSO DE BAILES REGIONALES.

Comenzará el espectáculo a las tres y media de la tarde.

Las localidades para el Festival Lírico, en la Plaza de Toros, se expenderán en la taquilla del Paseo de los Alamos, desde las once y media de la mañana. También se expenderán desde las dos de la tarde en la taquilla de la Plaza de Toros.

La Comisión advierte a las parejas inscriptas para tomar parte en el Concurso de bailes, que deben estar en la Plaza, a las cuatro de la tarde, ocupando el sitio que al efecto se les señalará.

Verbena en los Alamos

De diez y media de la noche a una de la madrugada, tendrá lugar la segunda verbena, con profusión de farolillos y banderolas en el Paseo de los Alamos. Tomarán parte en la verbena las dos bandas militares que actúan en la localidad.

SUCESOS LOCALES DE LA DIPUTACION

«El Gallo» en la prevención

Cuando ayer llegamos a la Comisaría nos encontramos con que se estaba tomando la filiación a un mozalbate que había sido detenido por indocumentado.

—¿Cómo se llama usted?—le decía el agente encargado de la oficina.

—A mí me llaman «El Gallo».

—Cómo—volvió a preguntar el agente—; ¿pero tú eres torero?

—Sí, señor—responde el detenido—: Yo he torreado en Barcelona con «Pataterito» y «Lechugueta».

—¡Bueno!—hubimos de exclamar nosotros—. ¡Un gallo con patatas y lechugal Merienda completa.

Según nuestros informes, a este flamante diestro de los menús opíparos, se le facilitará un billete de libre circulación por las carreteras, pasando por la jurisdicción de los comandantes de puesto de la guardia civil.

Se nos figura que cuando llegue a Barcelona este gallo, no lidia ni con espuela.

Atropellado por una bicicleta
En la Casa de Socorro se curó ayer Angel Egocheaga, de profesión barrendero, que presentaba heridas en las manos.

Había sido arrollado por una bicicleta.

Comisaría
En la Comisaría se nos dió cuenta ayer de una denuncia presentada por la hermana de un tal Pedro Cordero, contra éste, porque la amenazó de muerte con revólver y navaja en mano.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Juan contrajeron matrimonio la bellísima señorita Rita Peón y el activo agente comercial de esta plaza don Isaias Moreno Anones.

En la ceremonia, a la que asistieron muchas de las amistades con que los contrayentes cuentan en Oviedo, ofició el celoso coadjutor D. Ramiro Paredes, actuando de padrinos la señorita Isabel Peón y don Gregorio Moreno, respectivos hermanos de los novios. Representó al Juzgado don Ambrosio Antolínez.

Radiante de belleza, vestía la novia rico traje de crespón negro con velo blanco, portando la cola su linda ahijada la niña María Teresa Alvarez.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron a la casa de la desposada, en la que fueron espléndidamente obsequiados.

La feliz pareja salió en el correo con dirección a Madrid, proponiéndose recorrer diversas poblaciones de España, para regresar luego a esta capital, en donde fijarán su residencia.

MONTES

ESPECIALIDADES «CHILPRUFE» PARA SEBOS

CIMADEVILLA, 34

Subasta adjudicada

En el salón destinado a tal efecto en la Diputación, se ha celebrado el acto de subasta de construcción de un trozo de 1.536,84 metros de la carretera provincial de Coballes a Caleao, en Caso.

El remate fué adjudicado a don Francisco Gutiérrez, quien se comprometió a ejecutar las obras en la cantidad de 68.911 pesetas.

Comisión provincial

Esta Comisión, en su sesión última, adoptó los siguientes acuerdos:

Devolver a don Francisco F. Azcárate la fianza que tiene constituida como contratista de las obras de construcción de muros de sostenimiento en el kilómetro 8 de la carretera de Beleño a la de Sahagún a las Arriendas.

Idem a don Benjamín Cabeza Miguel la fianza constituida para garantizar las obras de conservación de la carretera de Coballes a Caleao durante el año de 1922-23.

Anunciar por término de diez días nueva subasta para contratar las obras de entarimado y arreglos de pisos en el Hospicio.

Aprobar la cuenta de suministros hechos por administración y contrata al Hospital provincial durante Agosto último importante 20.250,01 pesetas.

Además, se aprobaron varias cuentas.

Circular importante

Para los individuos sujetos al servicio militar

Firmada por el excelentísimo señor gobernador militar se publicó ayer la siguiente muy interesante Circular:

«Los individuos sujetos al servicio militar que deseen legalizar su situación, eximiéndose de responsabilidades pendientes por faltar a la revista anual o cambiar de residencia sin la autorización debida, de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de indulto de 4 de Julio último, bastará con que se presenten hasta el día quince de Octubre próximo a las autoridades ante las que normalmente deben revistar, aunque carezcan de la cartilla o pase militar por haberseles recogido, o no tenerle por cualquier otra causa, entendiéndose que con el hecho de la presentación quedarán indultados de las faltas cometidas con anterioridad, debiendo las autoridades ante quienes se haga la presentación, dar cuenta a los Jefes de Cuerpo o unidad con la mayor urgencia.»

ORABADOR DE CALZADO A MEDIDA

Viuda e hijos de FERNANDO GUÉ
San Antonio, 14.-OVIEDO

Se confecciona y arregla toda clase de calzado, nuevo y viejo PRONTITUD Y ESmero

Especialidad para pies defectuosos
Esta acreditada casa cuenta con competente maestro-cortador.